

bb 84. nszk-beli szakszervezeti újságíró küldöttség érkezett
budapestre

bzs la

1972. június 7.

szerdán a szot meghívására hazánkba érkezett a német szövetségi köztársaság szakszervezeti szövetségének /dgb/ első hivatalos szakszervezeti újságíró küldöttsége, a négytagú delegációt hans peter schlobben, a dgb tájékoztató szolgálat szakszervezeti sajtójának főszerkesztője vezeti. a küldöttség megismerkedik a magyar dolgozók élet- és munkakörülményeivel, a szakszervezeti mozgalommal, a magyar társ-szakszervezetek tevékenységével. /mti/

-. -

- v é g e -

- 52 -

21.10/bzs

NA 2/10

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 8.

bb 1. a tavasszal született gyerekek nagyobbak őszi „társaiknál”, - mennyivel magasabbak a mai 18 évesek elődeiknél?
- érdekes embertani vizsgálatok az eötvös Loránd tudományegyetemen

i ob szb zs

1972. június 8.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa jelenti:

hat centiméterrel magasabbak a tizennyolc évesek husz évvel ezelőtti elődeiknél. a jelentős testhossznövekedés azonban csak a fiukra vonatkozik, mert a lányok ez idő alatt mindössze 1 centimétert gyarapodtak. de gyarapodás még a hároméveseknél is kimutatható: ez a korcsoport szintén 1 centivel lett nagyobb. a tizennyolc éves fiuk súlyban is „lepipálták”, hasonló koru leánytársaikat: 5 kilóval nehezebbek, mint két évtizeddel korábban, míg a lányok testsúlya változatlan.

ezeket az adatokat a gyermekek növekedését, testi fejlődését elemző vizsgálatok derítették ki, amelyek évtizedek óta folynak ugyan, az utóbbi években azonban nagymértékben kiszélesedtek és korszerűbbeké váltak.

dr. eiben ottó, az eötvös Loránd tudományegyetem embertani tanszékének adjunktusa elmondotta az mti munkatársának, hogy az eddigiektől eltérően, hazánkban jelenleg a fejlődésben levő korosztály növekedési sajátosságainak és törvényszerűségeinek feltárására olyan kutatásokat folytatnak, amelyek eredményeit a legkülönbözőbb szakterületek - a gyermekgyógyászat, a pedagógia, a pszichológia, a testneveléstudomány-, egyaránt hasznosíthatják.

/folyt.köv./

NA

-1-

bb 1. /a tavasszal... 1. folyt./-szb

- kutatásaink alapvetően abban különböznek a régebbi hasonló tevékenységektől, hogy vizsgálódásaink valamennyi területén bevezettük az ugyanazon személyeken félévenként megismétlődő vizsgálati eljárásokat. a tapasztalat ugyanis azt mutatta, hogy csakis az ilyen természetű elemzések alkalmasak a gyermekek növekedési folyamata alapvető biológiai törvényszerűségeinek nyomon követésére. ezek az elemzések máris meghozták gyümölcsüket: amellett, hogy megbízhatóbb eredményeket adtak, nagyon sok, eddig ismeretlen tényező feltárását tették lehetővé.

- e vizsgálati módszerek segítségével figyelhettük meg többek között azt is, hogy a tavasszal született gyermekek testméretei általában nagyobbak egy-egy adott életkorban, mint az azonos koru, ősszel születetteké. ennek oka véleményünk szerint az, hogy a fogamzás időszakát tekintve a szülők jobb kondicionális adottságúak voltak. megállapítottuk, hogy a gyarapodás az általános iskolás kor első és utolsó éveiben nagyobb, míg a közbeeső években lényegesen kisebb. az is tapasztalati tény, hogy mind a mérsékelt növekedést adó közbeeső évek, mind pedig az ismét intenzívebbé váló növekedés a hat és féltől 14 éves korig vizsgált gyerekek között a lányoknál korábban jelentkeznek.

- a gyermekek növekedési folyamatának avizsgálata is érdekes megfigyelésekhez vezetett. tavasztól őszig általában intenzívebben nőttek, mint őszről tavaszig: a fiuknál 7.5 éves, a lányoknál 8.5 éves korban következnek be erőteljesebb hossznövekedés. különös módon az intenzív súlygyarapodás ezt egy- másfél évvel követi és a fiuknál 9 éves, a lányoknál pedig 9.5 éves korban észlelhető. eddig még ki nem derített okokból, a fiúk nyáron, a lányok inkább télen gyarapodnak.

- az utóbbi esztendő egyik legnagyobb szabású vállalkozása volt az a vizsgálatsorozat, amelynek keretében, több intézmény közreműködésével, csaknem huszezer csecsemő fejlődésmenetét elemeztük. ennek alapján olyan fejlődési táblázat készül el, amely a gyermekgyógyászok mindennapos gyakorlati munkájában szinte nélkülözhetetlen és amely egyben a szülés körüli időszak problémáinak a megoldásához is jelentősen hozzájárul.

/folyt.köv./

NA

-2-

bb 1. /a tavasszal... 2. folyt./-szb

- embertani ismereteinket új elemekkel gazdagították azok a vizsgálatok, amelyeket egy erősen iparosodó mezőgazdasági nagyközségben végeztünk. kiderült, hogy az urbanizálódás pozitív irányban befolyásolta a gyerekek fejlődését: tíz év múltán az azonos koru fiúk testmagassága 1.5-5.5 centiméterrel, a lányoké 0.8-5.4 centivel nagyobb. mellkasszélességük nem változott ugyan, vállban azonban keskenyebbek lettek, ugyszintén csipőben is. ez az utóbbi jelenség arra enged következtetni, hogy a törzs szélességi fejlődése napjainkban csökken, és lehetséges, hogy korunkban magasabb, súlyosabb, de keskenyebb törzsű, lineáris testfelépítésű utódok nőnek fel.

- az országos közegészségügyi intézet szervezésében a közelmúltban megkezdődött a fővárosi gyógypedagógiai iskolák alsó tagozatos gyerekeinek sokoldalú, komplex vizsgálata is. ennek során mintegy másfélezer fiú és leány testi és szellemi fejlődését rögzítik, amely az új tantervi követelmények kidolgozásához nyújt segítséget. /mti/

-.-

bb. 2. huszezen a balatoni vendégszereg szolgálatában

vid-ká szb hgy

1972. június 8.

a nyári szezonban átlagosan 80 000 - 150 000 között változik a balaton vendégeinek száma. a vikendnapokon még ennél is többen, gyakran negyedmillióan látogatnak el az üdülővidékre. többségük a tópart kilenc fontosabb idegenforgalmi központját keresi fel. a vendégsereg ellátásáról körülbelül 20,000-en gondoskodnak. csupán a nyaralóházakban több mint ötezren szolgálják a beutaltak kényelmét. a szállodákban és éttermekben tevékenykedő személyzet létszáma a nagyobb idegenforgalmi helyeken megközelíti egy-egy közepes ipari üzem foglalkoztítottjainak számát. az idegenvezetőknek több mint 200.000 turistát kell majd ellátniok, a hajósok kétmillió utasra számítanak. a parkirozóhelyek óreinek és a benzintöltő állomások személyzetének napjában tíz-tizenötezer gépjárművet kell fogadniok.

a vendégek ellátásában közvetve is tízezrek vesznek részt. a zöldség-gyümölcs szállítmányok öt-hat megyéből érkeznek. kenyérből és péksüteményből mintegy ezer mázsa a napi igény. a büfékben, éttermekben és eszpresszóknak naponta kétszáz ezer liter üdítő italt és sört fogyasztanak. a legforgalmasabb fagyaltárus helyeken naponta negyedmillió adagot mérnek ki. a vikendnapokat nem számítva, a balaton nyaralóinak igénye körülbelül ugyanakkora, mint az ország második városáé, miskolc. /mti/

-3-

NA

bb 3. új felfedezések a régi budán - dzsámi volt a templom

i nn/gg bzs zs la

1972. június 8.

buda még mindig tartogat meglepetéseket a kutatóknak. a budapesti történeti múzeum megbízásából végzett feltárás során a törökkori építészet új, ritka maradványára bukkant gerő győző tudományos kutató budán a fő utca 32. szám alatti alsóvizivárosi plébániatemplom restaurálásakor. mint elmondotta az mti munkatársának, több mint egy évtizede kezdtek a munkálatokat, s nemrég találtak rá a 150 éves török megszállás egyedi emlékére, egy jellegzetes, teljesen ép, kőkeretes ablakra, amely az első és valószínűleg az egyedüli ilyen példány budapestben. ugyancsak a napokban került elő egy eddig befelezett imafülke oldalsó része is. a szakemberek most a plébániatemplom esztétikai, statikai tanulmányozása után arra az elhatározásra jutottak, hogy az egész fülkét kibontják, s attól függően, mennyire épen kerül ki a kamrácska, a nagyközönségnek is bemutatják majd. a kutatók először a déli homlokzaton találták meg a törökök által épített „alap,-falat. sorra előkerültek azok az ablaknyílások is, amelyek ugyancsak az építettől tojgun budai pasa idejéből maradtak fenn, valamint a később lebontott oldalkápolnák levéselt boltívei is.

a dzsámiból lett templom története hiven tükrözi történelmünk alakulását. először az 1550-53-as években dernschwamm nyugati utazó tesz említést róla. a négyzet alakú dzsámit buda egyik legbőkezűbb pasája, tojgun pasa építtette, akinek nevéhez még fürdő és iskola építése is fűződik. a török imaház, amelynek bejárata a korvin tér felől volt, a városrész külön ékességének számított. valószínűleg - ezt bizonyítják a legfrisebb feltárások - a xvi. század végén, a xvii. század elején a császári seregek megrontálták az északi oldalt egy visszafoglalási kísérletnél. az 1686-os eseményeket, amikor már buda megszábadult a török igtól, a dzsámi épségben vészelt át. ekkor kórháznak használták, és foglyokat őriztek benne. később a jezsuiták kapták meg, majd a kapucinus-rend birtokába került. a xviii. században többször átalakították, kitoldották a templomot, a zárófülkék egy részét pedig lebontották. a vizivárosi templom mai külsejét a xix. században nyerte el. /mti/

--

- 4 -

bb 4. claudius rallye - közlekedésbiztonsági szimpozion - idegenforgalmi írók és újságírók gazdag autós sportprogramja 1972-ben

i ba/gk szb la

1972. június 8.

gazdag autós sportprogramot állított össze a nemzetközi idegenforgalmi írók és újságírók szövetsége, a fíjet budapesti kiadóvállalata, a vue touristique és a muosz idegenforgalmi szakosztálya a baráti országok idegenforgalmi szakosztályainak közreműködésével.

az idén májusban mintegy 100 autós újságíró részvételével első ízben rendezték meg a tátra - balaton barátság rallyet. a szombathelyi claudius szálló megnyitására július 2-án egy napos autós turaversenyt szervez az idegenforgalmi szakosztály. a hazai mezőny budapest - győr - pápa - szombathely útvonalon érkezik a legfiatalabb magyar szálloda, a szombathelyi claudius megnyitójára.

június utolsó napjaiban a nemzetközi interpress rallye 7. futamán mérik össze tudásukat az uzsgorod és kijev közötti nehéz utszakaszon az autós újságírók. az interpress versenyek szovjet futamára több mint tiz országból neveztek be versenyzők. a nyáron kerül sor a balaton - opátija újságíró autós turaversenyre. az év utolsó autós találkozója az interpress tokaj rallye, amely október 4. és 8. között debrecenben nemzetközi közlekedésbiztonsági szimpozionnal ér véget. /mti/

--

bb 5. két nagysikerű magyar film felújítása - tizennégy új alkotás a júniusi moziműsorban

i ro/pá szb hi

1972. június 8.

a nyár első hónapjában nem lesz új magyar filmbemutató, a korábbi évek nagysikerű produkcióiból újítanak fel két filmet. csortos gyula, kabos gyula, jávor pál, haraszi mici filmje, a „hyppolit a lakáj”, már több évtizede fogalom a mozinézők körében, júniusban folytathatja megérdemelt sikersorozatát. gertler viktor filme: „a noszty fiu esete tót marival”, 1960-ban készült. eddig három és félmillióan látták, felújítása során a közönség újra találkozhat uray tivadarral, a filmművészet elhunyt nagy egyéniségével.

/folyt.köv./

-5-

bb 5. /két nagyszerű... 1. folyt./-szb

a „Lövés a lángokból„ című szovjet film története valós eseményeken alapul. hősnőjét, nyinát halála után tüntette ki a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége a „szovjetunió hőse„ címmel. a fiatal lány az ukrainai partizán-mozgalom egyik hőse volt, aki életét áldozta a fasizták elleni küzdelemben.

a színpadon világsiker aratott „helló, dolly!„ című musical amerikai filmváltozata a budapesti panoráma-szélesvásznú corvin mozi után országszerte a filmszínházak műsorára kerül. szerepeit több világhíresség alakítja, közöttük barbra streisand és louis armstrong. folytatódik a népszerű „bosszuszállók„ szovjet filmsorozat. „a korona elrablása, avagy újra a bosszuszállók„ című színes kalandfilmben a népszerű „bosszuszállók„ polgárháború utáni tettei elevenednek meg. ebben a filmben éppen a cári korona elrablói után indítanak hajtóvadászatot és számtalan kaland után sikerül a kincset visszajuttatni méltó helyére, a muzeumba. a francia forradalom nyújt történelmi hátteret jean-paul rappenau „egy válás meglepetései„ című színes filmjéhez. a néző a köztársaság védőinek számtalan kalandjában vehet részt, többek között olyan ismert színészek kalauzolásával, mint jean-paul belmondo, és pierre brasseur.

számos film foglalkozott már eddig is a maffiával. az „egy rendőrfelügyelő vallomása az államügyésznek„ színes, szinkronizált szélesvásznú olasz filmben bonavia rendőrfelügyelő folytat elkeseredett harcot a maffia leleplezéséért, de mindig kudarcot vall. végső elkeseredésében maga szolgáltat igazságot, s bár ez az életébe kerül, de tetteivel felnyitja traiani államügyész szemét. egy sikeres magánnyomozás története a „halál a kanyarban„ című szinkronizált ndk film.

a családi kötelékek olykor károsan visszahúzó erejéről szól a „ritka látogató„ című lengyel film. a hónap másikként filmje, „a harkály„ egy szalmaözvegy rosszul sikerült kalandjait eleveníti meg. „baltazár, az oroszlán„ címmel öt kisfilmből álló összeállítás várja a gyermeknézőket. a fejtes endre kiserégényéből készült televízió-produkciót, a „jóestét nyár, jóestét szerelem!„ című kétrészes magyar tv-filmet június 15-én budapesten és egy megyeszékhelyen mutatják be a filmszínházak. /mti/

.-.

-6-

bb 6. Lélek-Lyukas cserépedény fenékpusztán

vid-ká szb hgy

1972. június 8.

a fenékpusztai egykori római erődváros feltárása közben értékes cserépedényt találtak a keszthelyi balatoni múzeum munkatársai. az agyagból készült urnát, amely a rómaiak pannóniai hódításának idejéből való, készítője 7 késsel vájt lyukkal látta el, hogy - az akkori hit szerint - szabad utat biztosítson a halott távozó lelkének.

az értékes, ugynevezett lélek-lyukas urnát a keszthelyi balatoni múzeumban helyezték el. /mti/

.-.

bb 7. eddig ismeretlen lisztharmat inváziója csongrádban - megtámadta a paprikát és a paradicsomot is

1 bé/tr szb la

1972. június 8.

a párás, meleg időkváló tenyész körülményeket biztosít a növényi kártevőknek. az ország külön/!ő részeiből egymás után érkeznek a jelzések a gombafertőzésekéről. legaggasztóbb a helyzet csongrád megyében, ahol a paprikatáblákat egy eddig ismeretlen lisztharmatfajta támadta meg. a lisztharmat a gyümölcsösök kártevőjeként volt ismeretes, a levelek forrákjain fehér porszerű bevonatot képezve pusztított. a csongrádban talált új variáns az eddigiektől eltérően a paprikát és a paradicsomot pusztítja, kártétele nemcsak külső, hanem felszívódik a növénybe és a sejtekben is érezteti pusztító hatását. a növényvédő szakemberek szerint a veszélyes új kártevő ellen csupán a szisztematikus - a növénybe felszívódó hatású - növényvédőszerekkel védekezhetnek. pillanatnyilag eddig nálunk egyetlen ilyen szer, a chinoin új terméke, a fundazol van forgalomban. a gyár és az agrótrósz tájékoztatása szerint ki tudják elégíteni az igényeket. a gyors védekezés azért szükséges, mert ez az új kártevő sokkal nagyobb pusztításokat végez, mint a gyümölcsösök lisztharmata. két-három nap alatt lehullik hatására a bokrok növényzete. csongrád megyében már több paprikatáblán 40 százalékos lombhullást okozott. /mti/

.-.

-7-

bb 8. tudnivalók a helyes táplálkozásról - a nyári időszakban

1972. június 8.

i vt/pá szzb hi

a helytelen táplálkozás veszélyezteti az egészséget, különféle betegségeket okozhat. így például gyomor- és bélbántalmakat, szivbetegségeket, érlelmeszesedést, magas vérnyomást, stb. megfelelő ismeretek birtokában a szervezetet érő károsodások jelentős része megelőzhető. ezért feltétlenül érdemes figyelmembe venni különösen a nyári táplálkozásra vonatkozóan - néhány alapvető orvosi tanácsot.

az egyik leglényegesebb szabály, hogy naponta többször együnk - kevesebbet. a legegészségesebb a zsírszegény, fehérjés ételek növény, husok, tejtermékek, zöldségfélék, gyümölcsök - fogyasztása. ami pedig a helyes étkezés sorrendjét illeti, az orvosok javaslata: a reggeli legyen bőséges, az ebéd valamivel szerényebb, majd a napi étkezés befejezéséig ajánlatos a könnyű, korai vacsora.

az egészségügyi szakemberek véleménye szerint nyáron, de az őszi hónapokban is célszerű a nagymennyiségben rendelkezésre álló gyümölcs- és zöldségféléket fokozottabban beiktatni az étrendbe. általános jelenség ugyanis, hogy sokhelyütt még a nyári hónapokban is inkább rizs- vagy tésztafogyasztás, esetleg száraz babot, borsót fogyasztanak zöldség, illetve főzelék-köret helyett.

a leggyakoribb táplálkozási hiba a kellenél több étel fogyasztása. ennek következménye az elhízás, a különböző betegségekre való hajlam, sőt a túltápláltság az életkor megrövidülésével is járhat. a többletsúly nem csupán az időnkénti, úgynevezett nagy evések következménye. elég, ha naponta csak két szelet kenyérral fogyaszt többet valaki a szükségesnél, ez évi 9 kilogramm többletsúlyt eredményez. a túltápláltsághoz hasonlóan rendkívül egészségtelen a túlzott fogyókúra is. ha valaki fogyókúrába kezd, előzőleg feltétlenül beszéljen orvosával, különösen ha a fogyáshoz gyógyszert is igénybe akar venni.

még néhány hasznos tanács: az „étlapot”, minden esetben úgy állítsuk össze, hogy az ételek kiegészítsék egymást, vagyis tartalmazzák a legszükségesebb tápanyagokat. a növényi fehérjével telt zöldség- és főzelékfélék kiegészítésére például alkalmas a hus, a tojás és tejtermékek. édes tészta után célszerű a gyümölcs fogyasztása. ezzel csökken a cukor fogrontó hatása, másrészt a gyümölcs fontos vitaminokat pótol. a különböző palackozott gyümölcslevek fogyasztása szintén ajánlatos, mert kellemes üdítő hatásuk mellett különféle vitaminokat és szervesen sokat is tartalmaznak. /mti/

--

-8-

bb 9. helyreállítják győr monumentális barokk emlékművét, a mária-oszlopot

vid-ká szb hgy

1972. június 8.

a győri széchenyi tér, amely még a 16. században nyerte el mai alakját, évszázadokig a nyilvános élet központja volt. széleit számos olyan, 17-18. századi nevezetes műemléképület szegélyezi, mint amilyen a „vastuskós ház”, a xantus jános múzeum barokk palotája, a bencés gimnázium és a szent ignác templom. a tér keleti felén áll győr monumentális korai barokk emlékműve a mária-oszlop, amelyet kollonits lipót győri püspök emeltetett, buda visszafoglalása emlékére, 1691-ben.

a több mint két méter magas mária-szobor hatvan mázsa súlyú karcsu oszlopon áll. az emlékmű érdekessége, hogy hozzá hasonló több osztrák város terét díszíti, pontos mása pedig bécs-ujhelyen látható. a reneszánsz hatása, díszes talpazaton álló és kőbáboz korláttal körülvett mária-oszlopot legutóbb az 1870-es években restaurálták - akkor cserélték ki mária és jézus fején a régi barokk koronákat, amelyeket a xantus jános múzeumban őriznek. a most megkezdett helyreállítást az országos műemlékfelügyelőség tudományos osztályának munkatársa, kőfalvi imre, kőfaragó restaurátor végzi, aki a munka során visszahelyezi az eredeti barokk kő-fejéket is. /mti/

--

bb 10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

inn/pá szb hi

1972. június 8.

június 13-án, kedden az „ólombetűs vallomások”, című műsorban baróti géza, a magyar nemzet munkatársa többévtizedes újságírói pályafutásának örömeiről és gondjairól tesz vallomást, közben a nézők megismerkedhetnek azokkal az emberekkel, akikkel baróti géza riportjai során kötött tartós barátságot. este madách imre - gyárfás miklós „mária királynő”, című ironikus tragédiáját közvetíti a televízió a szegedi nemzeti színház előadásában - felvételről. a történet arról szól, hogyan éli végig életét álmában mária, nagy lajos király lánya, hogyan szenved végig sorsát, küzd trónjáért és szerelméért.

/folyt.köv./

NA

-9-

bb 10. /mit igér... 1. folyt./-szb

junius 14-én, szerdán este helyszíni közvetítést adnak brüsszelből, a magyarország - szovjetunió európa-bajnoki labdarugó elődöntő mérkőzésről. ezen az estén indul a „telecse-tepaté”, című vitaműsor-sorozat, amely a nézők és a televízió alkotóinak, szerkesztőinek nyílt fóruma lesz. a műsor tulajdonképpen a nézők ösztönzésére született meg: a televízióhoz érkező indulatos és vitatkozó hangú levelek írói nyilatkoznak meg a kamerák előtt, s a „címzettek”, a televíziósok őszinte vita keretében válaszolnak a legizgalmasabb, legaktuálisabb, a nézőket érintő kérdésekre.

junius 15-én, csütörtökön a „ki mit tud?”, keretében először vetélkednek a kamaraműfajok művelői.

junius 16-án, pénteken érdekes dokumentumfilm sorozat első részét láthatják a nézők „hármass ikrek”, címmel. a film a három gyöngyösi iker-kislány fejlődését, növekedését kíséri nyomon a születéstől kezdve. „jelenetek egy nagy ember életéből”, címmel a 90 éve született dimitrovról sugároz a tévé bolgár dokumentumfilmet.

junius 17-én, szombaton még egy bolgár dokumentumfilm foglalkozik dimotrov életével. a film címe: „a 8085-ös számú rab”, „halhatatlanul”, címmel a bolgár költészet bő terméséből nagy látszó állított össze műsort, melyet zolnay páál rendezett.

junius 18-án, vasárnap indul a „kell a jó könyv”, vetélkedő. ennek keretében a megyék és a főváros kerületi szakszer-vezeti és tanácsai könyvtárainak csapatai vetélkednek a magyar-szovjet baráti társaság által meghirdetett olvasópályázat anyagából. este kerül sor a „ki mit tud?”, első középdöntőjére.
/mti/

..

-10-

bb 11. nyári hangversenyek szegeden

vid/ká/ny hgy

1972. június 8.

a szegedi szabadtéri játékok időszakában számos komoly és könnyűzenei hangversenyt rendeznek szegeden. a most elkészült program szerint a városi tanácsháza ódon épületének udvarán ismét sor kerül a „muzeológus nyári udvar”, elnevezésű hangversenyre. július 27-én a kocsis albert vezette rajnai kamarazenekar ad majd koncertet a különleges hangulatot adó falak között.

a fogadalmi templom több mint tizezer sipos világhírű orgonáját július 10-én az nszk-beli helmut schlik, július 24-én a jugoszláviai zeiko soicic szólaltatja meg nyilvános hangversenyen. augusztus 14-én lehotka gábor és a szegedi szimfonikusok kamara zenekara játékában gyönyörködhet ugyanitt a közönség. a nemzetközi turistatalálkozóra érkező bolgár és svájci művészvendégek külön hangversenyen mutatkoznak be a városban.

az ujszegedi liget szabadtéri színpadán az ifjúsági napok alkalmából augusztus 6-án délelőtt és délután három könnyűzenei műsorra kerül sor. ezenkívül az ünnepi hetek időszakában neves táncegyüttesek több alkalommal vendégszerepelnek szegeden.

a szegedi munkásörtség fuvószenekara a széchenyi téren több esetben ad majd délelőtti térzenét a városba látogató turisták szórakoztatására./mti/

..

bb 12. kanadai vörös-tarka és fekete-tarka fajtaival nemesítik a magyar-tarka tenéállományt - komplex fejlesztési program a dél-alföldön

vid/ká/ny hgy

1972. június 8.

az állami gazdaságok csongrád és békés megyei főosztályán elkészült a szarvasmarha tenyésztés fejlesztésének nagyszabású programja, amely 16 állami gazdaságot érint. a fő cél a tejtermelés növelése. ezért a kiváló hushozamu magyar-tarka állományt kanadai vörös-tarkával és fekete-tarkával keresztezik, hogy fokozzák tejtermelő képességét. a komplex program kiterjed a takarmánytermesztés korszerűsítésére, a legelők és lucernaterületek öntözésére, a takarmánytápok készítésére, az etetés gépesítésére, az új technológiához értő szakemberek képzésére.

/folyt köv/
7.50/ny

-11-

Tósuó

bb 12. / kanadai...folyt/ny

a tehénállományt a jelenlegi 11 ezerről 13 ezerre növelik 1975-ig. később, 1975. és 1985. között, a két megyében összesen 13.000 férőhellyel, új szakosított telepeket hoznak létre. mindenütt olyan fejőházak épülnek, ahol egy ember 50 tehenet szolgál majd ki, gondoz és fej. mezőhegyesen közös hízalótelepet építenek.

a tejtermelés terén már az idén nagy lépést tesznek előre a gazdaságok. a két megyében több mint 4 millió literrel, 16 százalékkal több tejet adnak az országnak a tavalyinál. az egy tehenre jutó átlagos tejtermelés 200 literrel növekszik a korszerű takarmányozásra való áttérés eredményeként./mti/

-. -

bb 13. harkány augusztus 13-26: szövetkezeti szakemberek nemzetközi találkozója

vid/ká/ny hgy

1972. június 8.

európában egyedülálló nemzetközi szövetkezeti fórumot teremtett a tit: minden nyáron - az idén már harmadszor - megrendezi a szocialista és a kapitalista országok szövetkezeti szakembereinek találkozóját harkányban; a „pannonia 72”, elnevezésű tudományos ülészsakra augusztus 13 és 26. között kerül sor a híres dél-dunántúli fürdőhelyen.

a szakemberek minden alkalommal más és más kérdéseket vitatnak meg, olyanokat, amelyek a hazai és a külföldi szövetkezeti mozgalmat egyaránt közelről érintik. a „pannonia 72”, napirendjén olyan témák szerepelnek, mint a szövetkezeti törvény alkalmazása, a szövetkezeti demokrácia fejlesztése, a szövetkezetek szociológiai kérdései. az előadásokhoz, vitákhoz gyakorlati bemutatók kapcsolódnak.

a nemzetközi szövetkezeti találkozó iránt évről évre nő az érdeklődés itthon és külföldön egyaránt. az idei ülészsakra hét országból jelentkeztek már. először vesznek részt a tanácskozáson finn és nszk-beli szakemberek. a tit a két hetes programot úgy állította össze, hogy a vendégek megtekinthessék a szekszárdon sorra kerülő dél-dunántúli mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítást, valamint a budapesti bor világversenyt és világkiállítást is, emellett megismerkedhessenek baranya természeti szépségeivel, történelmi nevezetességeivel és kulturális értékeivel./mti/

-. -
-12-

7.55//ny

To 9us

bb 14. felhasználható 11.00 órától!

véget ért a tanítás az általános és a középiskolákban - június 12-17 között tanévzáró ünnepség, bizonyítványosztás - nyitnak a nyári napközis táborok

i szö/gk/ny zs la

1972. június 8.

csütörtökön véget ért a tanítás az általános és a középiskolákban, a két iskolatípus nappali tagozatán az 1971-72-es tanévben 1 300 000 diák gyarapította ismereteit, 50 ezerrel kevesebb, mint az előző esztendőben. legszámottevőbb az apadás az általános iskolában, itt 45 ezerrel kisebb a létszám, mint a korábbi tanévben volt.

a következő napokban állapítják meg a tanulók osztályzatait, amelyekről vitás esetekben a tantestületek egésze dönt mint az illetékesek elmondták: az egyes osztályzatok megállapítása nem gépies számolási művelet, hanem gondos pedagógiai mérlegelés eredménye.

a tanévzáró ünnepségeket az igazgatók által meghatározott napon, június 12. és 17. között tartják, ekkor osztják ki a bizonyítványokat is. a legjobb tanulmányi eredményt elérők oklevelet, jutalmat kapnak. azok a diákok, akik az általános iskola felső tagozatos osztályait, valamint a középiskolának mind a négy évfolyamát példás magatartással és szorgalommal s valamennyi tárgyból 5-ös eredménnyel végezték el, „kitűnő tanuló”, érdemérem kitüntetésben részesítik.

a tanévzáró értekezletet az általános iskolákban június 19-ig, a középiskolákban június 30-ig - az igazgató által kijelölt napon - tartják. július 15-től augusztus 24-ig bezárólag biztosítani kell a pedagógusok szabadságának zavartalanságát. azoknak, akik tanfolyamon nem vesznek részt és a tanév végi teendőket az iskola igényének megfelelően ellátták, szabadságukat július 15-e előtt is ki lehet adni, erről az iskola igazgatója dönt.

számos általános iskolában és több gimnáziumban ugynevezett pótló foglalkozásokat is tartanak. minden lehetőséget megadnak a bukás, a javítóvizsga elkerülésére. azokkal a tanulókkal, akik egy vagy több tantárgyból bukásra álltak, már az év végi ismétléseknél is intenzívebben foglalkoztak a pedagógusok. ha ennek ellenére egy vagy két tantárgyból elégtelen maradt a diák, akkor a pótló foglalkozásokon nyílik számára lehetőség arra, hogy megmeneküljön a bukástól.

/folyt köv/
8.05/ny

-13-

To 9us

bb 14 / felhasználható 11 órától... véget ért a ..folyt/ny

az ilyen gyerekek osztályzatát - abból az egy vagy két tárgyból, amelyből elégtelenre állnak - az év végén nem zárták le, hanem közvetlenül az utolsó tanítási nap után megkezdődik a 11 napos külön oktatás, amelyben a napközi otthonok is részt vesznek, és amelyhez a pedagógusok a szülők segítségét is kérik. a 11 napos intenzív tanulás után megállapítják, sikerült-e a gyerekeknek az alapvető ismeretanyagot elsajátítani, és a szóban forgó egy vagy két tantárgyból csak ezután osztályozzák őket. akiknél a pótlás sikerrel járt, nem kell javítóvizsgát tenniük és bizonyítványukban sem lesz nyoma az elégtelen osztályzatnak.

junius közepén országsszerte megnyitják kapuikat a nyári napközis táborok is, s az idén ismét változatos programban lesz részük a diákoknak. a fővárosban például több mint 20 ezer gyermek veszi igénybe a pihenésnek ezt a formáját. a kőbányai diákok az ujhegyi uti 30 holdas ősparkban vakációzhatnak. a zuglói gyerekek junius 19-től veszik birtokukba békásmegyeri táborukat. emellett soltvadkertben öt turnusban több száz gyereknek biztosítanak üdülési lehetőséget. a józsefvárosi diákokat az asztalos jános ifjúsági park várja. a csepeli uttorókat autóbusszok viszik naponta napközis táborukba, a hollandi uti dunaparra.

a táborokban a gyerekekre tanárok és leendő pedagógusok vigyáznak, s mindenütt gondoskodnak orvosi ügyeletről is. kapunyitáig a köjjál szakemberei felülvizsgálják; hogy a napközis táborok megfelelnek-e a közegészségügyi előírásoknak./mti/

..-

bb 15. iskolajubileum a józsef attila lakótelepen

i szö/fk/ny hgy 1972. junius 8.

az utolsó tanítási napon ünnepli egy évtizedes fennállását a józsef attila lakótelepen a toronyház utcai általános iskola. a napfényes, korszerű iskolában eddig 980 gyermek végzett, s a legidősebbek éppen 24 évesek. most valamennyien visszajöttek az alma materbe, katonák, egyetemisták, fiatal szakmunkások, ifjú édesanyák kisgyermekükkel köszöntötték az iskolát, ahol a betűvetéstől kezdve minden alaptudományba beavatták őket.

/folyt köv /
8.33/ny

10. sz

-14-

bb 15. / iskolajubileum...folyt/ny

hűségesek az iskolához a tanárok is: ma is 15 alapító tagja van a testületnek, akik a kezdettől fogva itt oktatnak, nevelik a fiatal nemzedéket.

a mai tanulók aszfaltrajz-versennyel, népitánccal, tornabemutatóval, kiállításokkal emlékeznek meg iskolájuk eddigi múltjáról. pest, buda és óbuda egyesítésének közelgő 100. évfordulójára pedig elhatározták, hogy centenáriumi sétán ismerkednek meg a főváros jelenével, s történelmi emlékeivel. úgy tervezik, hogy össze elkészül az iskola emlékplakettje is, amellyel ezentul minden növendéket és tanárt megajándékoznak, aki a toronyház utcai általánosban tanult, tanított./mti/

..-

bb 16. mit hoz medárd ?

i szö/fk um hgy

1972. junius 8.

medárd püspök immár több mint 1400 éve halott,nevéhez azonban azóta is változatlanul fűződik a legenda; ha halálának napján esik az eső, 40 napig meg sem áll.meteorológusok így magyarázzák a néphittel kapcsolatos megfigyelések tudományos hátterét: kontinensünk ilyenkorra már olyannyira felmelegszik, hogy a leszálló, száraz légáramlást igen gyakran megostromolja az atlanti-óceán felől érkező párában gazdag, nagymennyiségű hűvös levegőtömeg.monszun időjárás alakul ki, s ekkor igen gyakran hettekig szeszélyesen eshet az eső, meleg zápor verheti fel a mezőt, gyakran a levegő is lehül.mindez a gabonaérés idején súlyos gondot is jelenthet.

de mit mond a meteorológia, az idej medárd reggelén ?

tőlünk nyugatra néhány száz kilométerrel egy zápor-zivatar zóna alakult ki, amely hazánk felé közeledik. ha elfogadnánk a népi megfigyeléseket, akkor teljesen ennek sebességétől függene a 40 napos eső sorsa. ugyanis, ha ez délutánra vagy estére eléri a dunántúlt, akkor 40 napos eső lenne, ha nem, akkor száraz idő következne. nyilvánvalóan azonban nem ettől függ a következő hónap időjárása. a népi megfigyelések csak nagy általánosságban, eltulodásokkal érvényesek.

csütörtökön, a zivatarzóna közeledtével észak-nyugaton időnként megnövekszik a felhőzet, s az országnak ezen a részén zápor, zivatar is előfordulhat. hazánk többi táján azonban kevés lesz a felhő. továbbra is meleg marad az idő: 26-30 fokos meleg várható. /mti/

..-

8.45/u

10. sz

- 15 -

bb 17. dr. várkonyi péter államtitkár a szovjetunióba utazott

ny hgy

1972. június 8.

dr. várkonyi péter államtitkár a minisztertanács tájékoztatósi hivatalának elnöke, a szovjetunió tájékoztatósi állami bizottságának és leonyid mitrofanovics zamjatyinnak, a taszsz vezérigazgatójának meghívására csütörtökön délelőtt hivatalos látogatásra a szovjetunió utazott. /mti/

-. -

bb 18. hét közben is élénk a forgalom a balatonnál

vid/um ká

1972. június 8.

a napok óta tartó kánikulában a balaton vize 21 fokra melegedett és kitűnő strandolási, fürdési lehetőséget nyújt az itt üdülő vendégeknek, hét közben is élénk a balatoni forgalom, s nap mint nap újabb hazai és külföldi turisták, kirándulók érkeznek a tó környéki üdülőhelyekre. az ibusz balatoni igazgatójának vezetője, gombos róbert arról tájékoztatta az mti tudósítóját, hogy az idei első szezon május havi vendégforgalma több mint öt százalékkal volt nagyobb a múlt év hasonló időszakánál. csaknem 12 ezer vendéget fogadtak, akik több mint 38 ezer vendégnapot töltöttek el. örvendetes a belföldi vendégforgalom növekedése. az ötöt fizet, hetet kap kedvezményt tavaly ilyenkor 500-an vették igénybe, az idén májusban pedig több mint 2700-an. a szállodák a hét végén a déli parton csaknem száz százalékosan megteltek, nagy sikerük van a különböző kirándulásoknak, a keszthely-hévízi, balatonköri utaknak. a kőröshegyi parasztlakodalmon szerdán este 100-an vettek részt.

a siótur tájékoztatója szerint a jó idő beköszöntével egymás után érkeznek a kempingezők is, már több mint kétezren ütöttek fel sátrukat a déli parton. a turistaszállókban és a fize-tővendég szolgálatnál csaknem 10 ezer vendéget helyeztek el. a tanév befejeztével a hét végén -ha az idő továbbra is kedvező marad - az idei év első rekordforgalmára lehet számítani. /mti/

-. -

bb 19. új kenyérgyár nagykanizsán

vid/um ká

1972. június 8.

a zala megyei sütő-és édesipari vállalat 20 000 000 forintos költséggel korszerű kenyérgyárat építtetett nagykanizsán. nszk-lengyel licenc alapján készült kemencéiben naponta 22 tonna jó minőségű kenyeret állítanak elő. /mti/

-. -
- 16 -

11.13/um

To MWO

bb 20. háromszáz személyes kollégium építését kezdték meg a nyiregyházi tanárképző főiskolán

vid/um ká

1972. június 8.

16 millió forintos beruházási költséggel újabb 300 személyes kollégium építését kezdték meg a nyiregyházi tanárképző főiskolán. a négyemeletes, kollégiumot várhatóan az 1973/74-es tanév kezdetére adják át rendeltetésének. ha elkészül, a nyiregyházi tanárképző főiskola négy, egyenként 300 személyes kollégiummal rendelkezik majd. az 1 500 nappali tagozatos hallgató közül 1200 részesülhet kollégiumi ellátásban. /mti/

-. -

bb 21. korszerű ipari szakmunkásképző tanműhely épül zalaegerszezen

vid/um ká

1972. június 8.

zalaegerszezen minden tekintetben korszerű ipari szakmunkásképző tanműhely építését kezdték meg. a 2 műszakos foglalkoztatásra tervezett, műszakonként 120 munkahelyet biztosító tanműhelyben vas-és fémipari tanulókat képeznek majd. ezzel a létesítménnyel megoldódik zalaegerszezen a legfontosabb szakmák gyakorlati oktatása, a meglévő üzemi tanműhelyekkel együtt elegendő vas-és fémipari szakmunkást képezhetnek majd az ipari üzemek számára. a tanműhely a tervek szerint az 1972/73-as tanév kezdetére készül el. /mti/

-. -

bb 22. kibontakozó termelési kooperáció, növekvő kereskedelmi forgalom -kiegyensúlyozottan fejlődnek a magyar-indiai gazdasági kapcsolatok

i sl/um hgy

1973. június 8.

indira gandhi, indiai miniszterelnökasszony közelgő magyarországi látogatása alkalmából a külkereskedelmi minisztériumban áttekintették a magyar-indiai gazdasági kapcsolatok alakulását, az utóbbi évtizedben elért eredményeket, s tanulmányozták az együttműködés újabb lehetőségeit. a legfőbb tapasztalat, hogy kisebb-nagyobb ingadozások ellenére a két ország áruforgalma dinamikusan fejlődött s e tendencia folytatódik.

/folyt.kövm/

12.01/um

10/13/um

- 17 -

kk 22. /kibontakozó termelésifolyt./um

az 1960-ban aláírt árucsereforgalmi és fizetési megállapodás óta a magyar-indiai áruforgalom csaknem három és félszeresére növekedett, s tavaly elérte a 323 millió rupiát, vagyis a 43 millió dollárt. a fejlődés 1960 és 1967 között töretlen volt, a rupia 1966. évi leértékelése és az indiai gazdasági helyzet átmeneti problémái miatt forgalmunk egy időre lanyhult, 1970 óta azonban újra fellendült és tavaly már túlhaladta a korábban elért legmagasabb szintet. e fejlődésben az is közrejátszik, hogy az indiai iparosítás nyomán erőteljesen megváltozott az áruforgalom strukturája, ma már nemcsak kész termékeket, hanem különféle félkész árukat, alapanyagokat is szállítunk Indiába, az utóbbiak részaránya egyre növekszik. india hagyományos cikkein kívül egyre nagyobb mennyiségben ad el magyarországnak ipari késztermékeket, például vasuti tehervagonokat, textilákat, ipari fogyasztási cikkeket, számológépeket, stb. legutóbb például ezer vasuti tehervagont rendelt Magyarország Indiától, a vagonok utolsó tételét 1972-ben szállítják. magyar üzletemberek kerékpár- és egyéb jármű-alkatrészek, jéggyári berendezések, kompresszorok, híddaruk vásárlásáról is tárgyalnak. india erőteljes iparosodása lehetővé tette a gyártási kooperációk kialakítását, magyar szellemi termékek exportját, a műszaki-tudományos együttműködés elmélyítését, sőt arra is mód van, hogy magyar és indiai vállalatok közösen lépjenek fel más piacokon.

mindezt a lehetőséget figyelembe vették az új öt évre szóló magyar-indiai kereskedelmi és fizetési megállapodásban, amelyet a múlt év márciusában írtak alá. e megállapodás államközi kereteket biztosít a gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztéséhez. mindkét ország a kiegyensúlyozott árucserére, s a gazdasági kapcsolatok új formáinak bevezetésére törekszik. áruforgalmunk várhatóan évi átlagban 5-10 százalékkal tovább növekszik, ilyen mérvű fejlődést irányoznak elő az 1972-73-évi export-import kontingensek is. Magyarország a következő években jelentős mennyiségű acélterméket, vegyi cikket, gyógyszeralapanyagot, vasuti kerékpárt, különböző beruházási javakat kíván exportálni Indiába. olyan beruházási cikkekről van szó, amelyeknek csupán egy részét gyártanák Magyarországon, más részét pedig indiai üzemek állítják elő. india vásárolni kíván Magyarországról speciális szerszámgepeket, traktorokat, különböző műszereket, erőművi berendezéseket, bányafel-szereléseket, kórházi berendezéseket, híradástechnikai cikkeket, lámpagyártásához szükséges nyersanyagokat, fotócikkeket, és több más árut, aminek a magyar ipar, illetve külkereskedelem szívesen eleget tesz.

/folyt.köv./

12.10/um

- 18 -

bb 22. /kibontakozó termelési 2.folyt./um

bővül az Indiából származó importcikkek köre is. 1972-73-ban a többi között gumiköpenyeket és tömlőket, vegycikkeket, fittingekeket, acélárúkat, záratokat, lakatokat, járműalkatrészeket, ipari fogyasztási cikkeket, kozmetikai cikkeket hozunk be Indiából.

a jelentősen növekvő árucserre megalapozásához elengedhetetlen a szélesebb értelemben vett technikai és kereskedelmi együttműködés fejlesztése. ilyen kapcsolatok már kibontakozóban vannak a többi között az alumíniumiparban, a gyógyszeriparban, a vasuti vagonygyártásban, a fénycső és lámpagyártásban, a bányáiparban, a műszeriparban és más területeken. magyar szakemberek lehetségesnek tartják, hogy kooperációk jöjjenek létre erőművek építésében, a csőgyártásban, az öntözés és vízgazdálkodás területén, a mezőgazdaságban, az élelmiszeriparban, a tárgyalások folyamataiban vannak e lehetőségek realizálására.

ujszerű és ezért még kissé nehézkesen alakul ki a két ország vállalatainak együttműködése más piacokon. mindkét fél számára igen hasznos, ha indiai vagy indiai és magyar árukkal olyan piacokon jelennének meg közösen magyar és indiai üzletemberek, ahol a magyar külkereskedelem már megfelelő tapasztalatokkal, kapcsolatokkal, eladási szervezettel rendelkezik. az ilyen jellegű együttműködés is hozzájárulhat a két ország közötti gazdasági kapcsolatok szélesítéséhez.

az együttműködést már a korábbi években nagymértékben erősítették a magasszintű kormánykapcsolatok, a kölcsönös miniszteri látogatások, vállalati delegációk, üzletemberek, szakértők látogatásai. a mind gyakoribb személyes kontaktus tette lehetővé a kooperáció kiépítését is. a magyar külkereskedelem vezetőinek álláspontja szerint is tovább kell fejleszteni az ilyen fajta kapcsolatokat. igen hasznos, ha a két ország vezetői megismertetik egymással fejlesztési terveiket, a rendelkezésükre álló műszaki, tervezési, gyártási lehetőségeket. a magas szintű közvetlen eszmecsere sorában nagy a jelentősége Indira Gandhi budapesti látogatásának, amelynek során minden bizonnyal a két ország gazdasági kapcsolatainak további elmélyítéséről is tárgyal magyar vezetőkkel. /mti - somogyi Lajos /

--

- 19 -

12.15/um

bb 23. napra a nyolcszáz ezer köbméter mesterséges csapadék
békés megyében

vid/um kz hgy

1972. június 8.

az ország legaszályosabb tájkörzete jelenleg a körösök völgye. a természet nem csak az elmúlt ősszel és a télen, de a tavasszal is erősen „adós”, maradt a csapadékkal. a májusi csapadék például a szokásosnak mindössze egyharmada, egy negyede volt s így indult a június is. gyula és orosháza körzetében például áprilisban és májusban együttesen sem hullott le ötven milliméter csapadék a földekre. a megyében - a talajtípusoktól függően - 140-160 milliméter csapadék kellene a telítettséghez.

a körösvidék mezőgazdasági üzemének egyrésze idejében felismerte az aszályveszélyt s felkészült az öntözésre. eddig több mint 12.500 hektárra 26 millió köbméter öntözővizet juttattak. az öntözött terület legalább 80 százalékkal több, mint az elmúlt évek hasonló időszakában.

a regionális vízmű kirendeltsége naponta mintegy 800 ezer köbméter öntözővizet szolgáltat az üzemeknek. nyújtott műszakban dolgozik, több mint 130 öntözőberendezés. a lehetőségeket azonban még így se használják ki teljesen: a napi vízszolgáltatást 250 ezer köbméterrel még meg lehetne növelni ha a mezőgazdasági üzemek igényelnék. a jól gazdálkodó mezőgazdasági üzemek - közöttük a vizesfási és a gyulai állami gazdaság, a békéscsabai május 1., a füzesgyarmati vörös csillag, a gerlai magvető és más termelőszövetkezetek koratavas óta igen kiváló eredménnyel hasznosítják az öntözővizet. az illetékes vizügyi szervek most felkeresik azokat a gazdaságokat is, amelyeknek lehetőségük volna az öntözésre de nem élnek vele. a szaktanácsadással, géppel, öntözővízzel és egyéb módon is segítenek abban, hogy az ország legaszályosabb vidékén a teljes öntözőkapacitást kihasználják. /mti/

--

bb 24. időjárásjelentés

ny hgy

1972. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án 12 órakor:

nyugaton záporok, zivatarok

kontinensünk középső részén nagy mennyiségű meleg levegő halmozódott fel. ennek következtében nagy hőmérsékletkülönbség alakult ki a nyugat-európai partvidék és közép-európa, valamint a balti-tenger vidéke között. így az elmúlt napon a koradélutáni órákban párizsban csak 18, ugyanakkor stockholmban 26, varsóban 30, zágrábban és belgrádban 29 fokot mértek.

/folyt köv/

-20-

bb 24. / időjárásjelentés....folyt/ny

az elmúlt 12 óra folyamán a nyugat felől áramló hűvös és nedvebb levegő néhány száz kilométerrel kelet felé nyomult és a hajnali órákban elérte az alpok nyugati lejtőit, a cseh-medencét, valamint a berlin-koppenhága-osló vonalát, vonulása során néhány fokos lehülés következett be, zápor, zivatar keletkezett. a következő 36 órában a hűvös levegő hatása főként a kárpát-medence nyugati felén várható záporokkal, zivatarokkal és néhány fokos hőmérsékletcsökkenéssel.

hazánkban szerdán tovább tart a derült, száraz meleg idő. általában 10-14 órán át sütött a nap. a hőmérséklet délutánra 26-32 fokot ért el. csütörtökön hajnalra elég szeszélyes területi eloszlásban 12-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt északnyugaton helyenként megnövekedett a felhőzet, sopronban záporosó volt, máshol derült maradt az ég. a hőmérséklet 11 órakor északnyugaton 18-22, máshol 23-28 fok között váltakozott. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24.3 fok volt, 5.2 fokkal magasabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás péntek estig: nyugat felől időnként felhősödés, elsősorban nyugaton és északon záporosó zivatarok egy-két helyen jégeső. megélénkülő déli-délnyugati, később helyenként megerősödő nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés nyugaton gyengül, máshol alig változik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken nyugaton 21-25, keleten 25-29 fok között.

távolabbi kilátások hétfőig:

megélénkülő nyugati, északnyugati széllel a hőmérséklet csökken, záporok, zivatarok egy-két helyen jégeső. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 10-15 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 20-25 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ eső az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 346 cm./mti/

12.45/ny
12/11/72

-21-

bb 25. hogyan építkezzünk ? - tájértekezéslet kecskeméten

vid/kz/ny hgy

1972. június 8.

az alföldi megyék - bács-kiskun, békés, csongrád, hajdu-bihar, szolnok, továbbá a két legnagyobb alföldi város debrecen és szeged - illetékes tanácsi vezetői, építészmérnökei, tervezői, csütörtökön tájértekezletet tartottak kecskeméten. a tanácskozás témája: a magánépítkezés helyzete, a városépítészetben, a településfejlesztésben.

a tanácskozást dr. gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke nyitotta meg. egyben felhívta a figyelmet a kislakásépítkezéssel kapcsolatos gondokra. bács-kiskun megyében, ahol a lakásépítkezés 85 százaléka magánérőből történik, többnyire sematikus forma jellemzi az építkezést. telekkihhasználtság, közművesítés szempontjából is az előnyösebb, változatosabb építkezési formákra lenne szükség, amelyek egyben követnék a környék építészeti stílusait. gádorosi ferenc, az évm lakás- és kommunális ügyek főosztályának vezetője vitaindító előadásában elmondta, hogy a negyedik ötéves terv idején épülő 400 ezer lakásból 215 ezer magánépítésű. az építkezések megszervezéséhez, célszerűbb és modernebb építészeti formák követéséhez az eddiginél nagyobb segítséget kell nyújtani. a tanácskozáson - esztétikai szempontból is - a telepszzerű építkezési formát ítélték a legjobbnak. így egyszerűbb a közművesítés, gyorsabban megoldható a szociális és a kommunális ellátás is. a tanácskozáson ki-tűnt, hogy az alföldön, ahol gyorsult a tanyákról való beáramlás a városokba, falvakba, a kertés családi házak építése a kedvelt. ezért ezt a formát segíteni kell modernebb, változatosabb építészeti eljárásokkal. a tapasztalatcserével egybekötött tanácskozáson kiállításán mutatták be a különböző építkezési formákat./mti/

-. -

bb 26. fejlesztési tervek - pénzfedezet nélkül - ülést tartott a nógrád megyei neb

vid/kz/ny hgy

1972. június 8.

a megyei építőipari kapacitás-helyzetét, fejlesztésének lehetőségeit tárgyalta meg csütörtökön karancsberényben megtartott ülésén a nógrád megyei népi ellenőrzési bizottság. megállapította, hogy a termelőszervezetek általában készítették középtávú fejlesztési intézkedési tervet. e terveket azonban még a rendelkezésre álló állami, tanácsi támogatás, bankhitel segítségével sem lesznek képesek valóra váltani.

/folyt köv/
13.00/ny

-22-

T/24/15

bb 26. / fejlesztési tervek...folyt/ny

több állami vállalatnál is hasonló a helyzet. az évm nógrád megyei állami építőipari vállalata például a fejlesztési céljait mindenekelőtt központi telepének létrehozásával kívánja elérni, de annak 123 millió forintos költségelőirányzatából jelenleg csak 79 millió forint pénzügyi fedezete van. a nógrád megyei tanács építőipari vállalatánál évről-évre huzódik központi ipartelep építése, befejezése, ezért a fejlesztési alap, a nagyösszegű tanácsi, állami támogatás, bankkölcsön egy részét az állagmegóvás kiadásai felemésztik. a salgótarjáni építő és tervező ktsz a iv. ötéves tervidőszakára több, mint tízmillió forint befektetést igénylő fejlesztési tervet készített, de az idén például már csak 678 ezer forint fejlesztési alap felett rendelkezik. ezért a ktsz aligha lesz képes megvalósítani fejlesztési tervét. a pénzügyi fedezetlenség néhány megyei építőipari vállalat fejlesztési terveinek végrehajtását is veszélyezteti.

a megyei népi ellenőrzési bizottság a kedvezőtlen helyzet egyik alapvető okát abban jelölte meg, hogy minden vállalat önállóan akarja megvalósítani fejlesztési tervét, s így történhetett meg, hogy összességében a megyei szükségleteket meghaladó célokat is kitűztek. mindez, és a beruházási politikában, a bank hitelpolitikájában bekövetkezett változások nyomán jelentkező beruházási keresletcsökkenés is sürgeti a fejlesztési pénzügyi erőforrások ésszerűbb, összehangoltabb kihasználását. ezért a neb javasolta a megyei tanács építőipari koordinációs bizottságának, vizsgálja felül, hogy a megváltozott kereslet milyen módosításokat igényel a fejlesztési tervekben, ezenkívül nyújtson segítséget a szükségesnek ítélt beruházások folyamatos kapacitás-kihasználásának megszervezésében is./mti/

-. -

bb 28. a mahart

k sb/tr/ny hgy

1972. június 8.

közli, hogy technikai okok miatt június 10-én, szombaton a délután 3 órai és a délután 5 óra 30 perces indulásra tervezett sétahajó járat elmarad. az este 8 órakor induló járat már menetrendszerűen közlekedik./mti/

13.05/ny

-23-

T/24/15

bb 27. élénk, szenvedélyes vita a fiatal pedagógusokról - a nemzetközi pedagógus-szakszervezeti találkozó felhívása a világ közvéleményéhez

t szd/pá um hgy

1972. június 8.

nagy érdeklődés, élénk, néhol szenvedélyes vita jellemzi azt a nemzetközi szakszervezeti találkozót, amely az építők rózsza ferenc művelődési otthonában vizsgálja a fiatal pedagógusok helyzetét. az eredetileg három naposra tervezett tanácskozást meg kellett hosszabbítani a felszólalók tömeges jelentkezése miatt: eddig már csaknem mind a 47 jelenlévő ország képviselője kifejtette álláspontját:

király andrásné, a pedagógusok szakszervezetének titkára beszámolt a magyarországi fiatal pedagógusok helyzetéről, az eredményekről és a gondokról. a pedagógusképzésről szólva megemlítette: a jelenlegi képzési rendszer az évek során kielégítette a tömegmértékűvé vált oktatás igényeit, de ma már túlzott szétaprózottsága miatt szerkezeti változtatásra szorul. különösen az egyetemeken meglehetősen egyoldalú a képzés: a korszerű ismeretek biztosítása mellett ezek az intézmények sokkal kevésbé készítik fel a nevelő munkára.

a fiatal pedagógusok anyagi helyzetéről szólva rámutatott: a magyar főiskolákon és egyetemeken a hallgatók 84 százaléka jelentős állami ösztöndíjban részesül. a kormány az elmúlt esztendőben a pedagógusok szakszervezetének kezdeményezésére olyan bérrendezést léptetett életbe, amely a kezdő pedagógusoknak mintegy 30 százalékos béremelést jelentett.

a szakszervezet legújabb kezdeményezése: az év elején létrehozták a fiatal nevelők tanácsát, melyben a pedagógus szakszervezethez tartozó fiatalok valamennyi rétege képviselve van. az a cél, hogy a legnehezebb helyzetben - tanyán, kis községekben - élő fiatal pedagógusokat közvetlenül segítsék az oktatás-nevelés, képzés korszerűsítésére irányuló törekvésekben. keltésük fel alkotó vágyukat, és óvják őket az elszürküléstől. ugyanakkor segítségükkel, gyakorlati tapasztalataikkal gazdagi-tani kívánják a szakszervezet központi vezetőségének munkáját.

a felszólalók egyértelműen megállapították: az oktatás világszerte átalakulóban van, a földkerekség minden részén rohamosan növekszik azok száma, akik valamilyen iskolafokon tanulnak. így egyre nagyobb számban van szükség új pedagógusokra, akiknek képzése éppen a tudományos-technikai forradalom közepette történik. fontos tehát, hogy az élet rohamos fejlődésével lépést tartó nevelőket adjanak az iskoláknak, akik nemcsak kitűnő oktatási szakemberek, hanem társadalmi, közéleti személyiségek is.

/folyt.köv./

- 24 -

13.13/um

Tólvus

t

bb 27. /élénk, szenvedélyes ...folyt./um

a tanácskozás felhívással fordult a világ pedagógiai közvéleményéhez, szakszervezeti és társadalmi szerveihez. a felhívás hangsúlyozza: továbbra is hasznos és szükséges a fiatal pedagógusok kérdésével való foglalkozás - függetlenül az egyes országok társadalmi berendezkedésétől. a felhívás ugyanakkor rámutat: a tanácskozás is bizonyította, hogy a szocialista, a kapitalista és a fejlődő országok sajátos ideológiai, gazdasági és társadalmi viszonyai alapvetően befolyásolják a pedagógusok mindenkori helyzetét. egyik legfontosabb feladat: tovább haladni a demokratikus fejlődés útján. nem véletlen, hogy erre a fejlődésre szerte a világon a fiatalok, s köztük a fiatal pedagógusok a legérzékenyebbek. ez is jelzi, hogy az ifjú tanítók, tanárok felelőssége rendkívül nagy a fejlődés folyamatának meggyorsításában. ugyanakkor a társadalom, a gazdasági élet és a technika fejlődésének együtt kell járnia az oktatással szemben támasztott követelmények emelésével és az ehhez szükséges feltételeket mindenütt folyamatosan biztosítani kell. nagy jelentőségűnek tartja a budapesti tanácskozás az unesco ajánlását, amely a pedagógusok helyzetének javításával foglalkozik, és felhívja a figyelmet ennek következetes érvényesítésére.

innen embargós 19 óráig !

a tanácskozás résztvevői csütörtökön este megtekintették a magyar állami népi együttes műsorát. a nemzetközi találkozó pénteken záróüléssel ér véget./mti/

-. -

bb 29. zsvko zsvkov látogatása székesfehérvárott

vid/um ká hgy

1972. június 8.

zsvko zsvkov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, belcso belcsevnek, a bolgár tervbizottság elnökhelyettesének, dr. lőrincz imrének, a nehézipari miniszter első helyettesének, hont jánosnak, az országos tervhivatal elnökhelyettesének, valamint sztoio sztanoev-nek, bulgária budapesti nagykövetének és bojti jánosnak, hazánk szófiai nagykövetének a társaságában csütörtökön székesfehérvárra látogatott.

/folytm.köv./

13.17/um

Tólvus

- 25 -

bb 29. /zsivko zsvkovfolyt./um

a vendégek felkeresték hazánk egyik legnagyobb alumínium-^{Al}ipari üzemét, a könnyűféművet, ahol juhász jános igazgató fogadta és tájékoztatta őket a nagyüzem munkájáról, fejlődéséről és terveiről. a könnyűfémű exporttevékenységéről szólva juhász jános elmondotta, hogy az idén 18.000 tonna különböző alumíniumipari terméket exportálnak, ebből 1200 tonnányit bulgáriának szállítanak.

a tájékoztató után a vendégek megtekintették a prémiumvet, majd a tavaly átadott szélesszalag hengerművet.

ezután a fejer megyei tanácsházára látogattak, ahol herczeg károly, a fejer megyei pártbizottság első titkára, dr. tapolczai jeno, a fejer megyei tanács elnöke fogadta a vendégeket. dr. tapolczai jeno tájékoztatta őket fejer megye életéről, eredményeiről, terveiről. /mti/

bb 30. állattenyésztési nap csongrádban

vid/um kz hgy

1972. június 8.

állattenyésztési napot rendeztek csütörtökön csongrád megyében. központi eseményén a hódmezővásárhelyi petőfi művelődési házban több mint 300 dél-alföldi mezőgazdasági szakember és tudományos kutató részvételével megtartott tanácskozáson a legfontosabb ágazati témát, szarvasmarhatenyésztés fejlesztését vitatták meg.

dr. magas lászló a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetőhelyettese bevezető előadásában hangsúlyozta, hogy az utóbbi években csökkent a szarvasmarha állomány és a tejtermelés is, ezért országos fejlesztési programot készítettek. ezt rövidesen kormányhatározat követi, s ez megszabja majd az elkövetkező esztendő feladatait. a programban szerepel többek között a jóhírű kettős hasznosítású - vagyis hus- és tejtermelő - magyartarka állományok külföldi fajtákkal való feljavítása. a nagyüzemekben a hasznosítási irányokat elkülönítik, a keresztezéssel, nemesítéssel ugyanis külön-külön kiváló hushozamu illetve kitűnő tejtermelő fajtákat, törzsállományokat hoznak létre. arra is figyelmet fordít a program, hogy a nagy tejtermelő gazdaságokat lehetőleg a városok, az iparcentrumok közelébe telepítsék. a cél elsősorban a nagyüzemi fejlesztés, de segítséget nyújtanak a kistermelőknek is a nagy lekötöttséget jelentő munkák könnyítésében ugynevezett háztáji fejőgépek gyártásával vagy importjával.

a tanácskozáson kilenc korreferátum hangzott el, főleg a takarmánytermesztés korszerűsítéséről, amellyel megteremtik az alapját az országos szarvasmarha-programnak. /mti/

- 26 -

14.23/um
Tóth

bb 31. nyári program a salgótarjáni iskolásoknak - gyermekklub alakult a józsef attila művelődési központban

vid-fm szb hgy

1972. június 8.

az általános iskolások változatos és hasznos nyári vakációjának eltöltéséhez a salgótarjáni józsef attila művelődési központ is hozzájárul csütörtökön megalakult gyermekklubjával. a művelődési központ szakemberei - együttműködve az iskolák pedagógusaival - a nyári program összeállításánál is arra törekedtek, hogy az iskolában tanultak a szünetekben se menjenek feledésbe. a gyermekklub tagjait például a turákra, kirándulásokra elkísérik földrajzszakos, biológus tanárok, a „boszorkányság-e a technika”, című foglalkozásokra mérnököket is meghívják, a várostörténeti vetélkedővel összekötött salgótarjáni sétát a helyi múzeum kutatója, a salgótarján történetéről szóló monográfia egyik szerzője, dr. szabó béla vezeti. lesz a klubnak bábkészítő szakköre, amelyet tóth ilus, az országosan és külföldön is jól ismert bábkészítő irányít. a foglalkozásokon a gyermekek maguk készítette bábokkal; maguk írta forgatókönyv alapján rendeznek előadást. a barkácsolóknak a salgótarjáni kohászati üzemek szakemberei segítenek polcokat, asztalokat összeállítani. a klub fotó- és amatőrfilm-szakköre összesen saját készítésű felvételekkel, riportfilmekkel számol majd be a salgótarjáni gyermekklub tagjainak nyári élményeiről. /mti/

-.-

bb 32. részletszakmákra bomlik a belgyógyászat? - belgyógyász vándorgyűlés szombathelyen

vid-fm szb hgy

1972. június 8.

a magyar belgyógyász társaság dunántúli szekciójának 19. vándorgyűlése csütörtökön szombathelyen kezdte meg három napos munkáját. a gyógyászati ág neves szakemberei plenáris és szekcióüléseken 60 előadás keretében cserélik ki tapasztalataikat az eredményesebb gyógyítás érdekében. szakkönyvekből és új gyógyszerekből kiállítás nyílt a vándorgyűlés színhelyén.

dr. hámosi artur professzor, a társaság elnöke a vándorgyűléssel kapcsolatban a következőket mondta:

egyes belgyógyászok véleménye szerint a belgyógyászat egysége nem sokáig tartható fenn, s bekövetkezhetik az, hogy részletszakmákra bomlik, s a jövőben tüdő-, szivgyógyászokról, gyomor-, bél- és vesebetegségekkel foglalkozó orvosokról beszélünk. ezzel kapcsolatban világszerte megoszlanak a vélemények. társaságunk - amely a hazai belgyógyászok tekintélyes részének véleményét tükrözi - küzd a széthullás ellen, s minden körülmények között az egységes belgyógyászat mellett száll sikkra. /folyt.köv./

15.30/szb

-27-

M-1615

bb 32. /részletszakmákra... 1. folyt./-szb

az a véleményünk, hogy a gyógyítás érdekében a beteg embert egészében, annak adott fiziológiai és pszichikai állapotával együtt kell látnunk és kezelnünk. mostani vándorgyűlésünk is ebben a szelvényben végzi munkáját. először foglalkozunk vándorgyűléseink sorozatában a vérátömlesztés, a vérkészítményekkel való gyógyítás belgyógyászati jelentőségével. ezt éppen azért tesszük szombathelyen, mert itt az ország első oktató kórházában, a markusovszky kórházban, s az európai hírű vérellátó állomáson ezzel kapcsolatban kitűnő eredményeket értek el.

a professzor közölte, hogy bár államunk nagy erőfeszítéseket tesz a rendkívül műszer- és laboratórium-igényes belgyógyászat tárgyi ellátásának javításáért, ezen a téren még sok a tennivaló. a múlt sulyos mulasztásai, a berendezések gyors elavulása miatt e tekintetben nem tudjuk magunkat utolérni. sajnós a műszerek rendkívül drágák, s állandóan emelkedik az árak. /mti/

--

bb 33. nem mindenütt ért aranyat a májusi eső - szépen fejlődnek a tavaszi vetésűek - sok a viharkár a gyümölcsösökben

i bé/pá szb hgy

1972. június 8.

nem mindenütt ért aranyat a májusi eső. - a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium tájékoztatása szerint. az elmúlt hónap második felében összességében elegendő mennyiségű csapadék hullott:

eloszlása azonban rendkívül szeszélyes volt. egyes helyeken elérte a 100 millimétert, ugyanakkor hajdu és békés megyében csupán 5-10 milliméter hullott. a májusi csapadékot sokhelyütt vihar és jégverés kísérte, ez utóbbi 100 ezer hektáron rontotta a terméskilátásokat.

a határszemplék tapasztalatai szerint szépen fejlődnek a kenyérgabonák, kalászol a buza, az ősziárpa és a rozs szerte az országban. néhány helyen a viharos széljárás megdöntötte a gabonát, ez azonban még nem rontja a terméskilátásokat. gondot okoz azonban, hogy a vegyszeres gyomirtókkal nem kezelt gabonaterületek elgyomosodtak, így számolni kell azzal, hogy ezeken a területeken lassabb lesz a betakarítás és a veszteség is nagyobb lesz, mint az elmúlt évben. a kenyér és takarmánygabonák jelenlegi állapota jobb mint tavaly ilyenkor. a tavaszi vetésű növények is jól fejlődnek, a folyamatos esőzések miatt azonban fejez, vas, somogy és zala megyékben nem tudták befejezni a kukoricavetést, a tervezett területekre már csak silókukoricát vethetnek. fejez megyében az időnkénti erős lehülés oly kedvezőtlenül érintette ezt az értékes takarmánynövényt, hogy mintegy négyezer hektárnyi területen ki kellett szántani és újra vetni a magvakat.

/folyt.köv./

15.35/szb

-28-

17-16²⁰

bb 33. /nem mindenütt... 1. folyt./-szb

a nagyüzemi és háztáji gyümölcsösökben a májusi viharok kisebb-nagyobb károkat okoztak, a párás, meleg éghajlat pedig a fertőzések elterjedésének kedvezett. az első tapasztalatok szerint az almafák közepes termést hoznak, a sárgabarack várható hozama gyenge, az őszibarack jó közepes termést ígér, hasonlóan a meggy hez és cseresznyéhez. a szőlők fűrthozama és hajtásnövekedése szintén jónak mondható. /mti/

--

bb 34. nemzetiségi találkozó szarvason

vid-fm szb hgy

1972. június 8.

az újratelepítésének 250. évfordulóját ünneplő, magyar-szlovák nemzetiség lakta szarvason a jubileumi program egyik kiemelkedő eseménysorozata kezdődött meg csütörtökön: az ötnapos nemzetiségi találkozó. elsőnek csehszlovák motorosok érkeztek a körös-parti városba, ahol magyar motorosokkal találkoztak. a baráti eszmecserén kívül hangulatos versenyeket, motoros felvonulásokat rendeznek a következő napokban, s vidám csónakparádé, társasjáték és vízisport színhelye lesz a felduzzasztott holt körös.

a következő napokban hazánk különböző tájairól, csehszlovákiából és romániaiából érkeznek szarvasra nemzetiségi együttesek. az ötnapos találkozó legnagyobb eseménye az egésznapos vasárnap program lesz. az erzsébet ligetben nagygyűlést rendeznek, amelyen felszólal a magyarországi szlovákok, valamint a magyarországi románok demokratikus szövetségének főtitkára is. magyar, szlovákiai és romániai nemzetiségi folklór együttesek adnak műsort a népek barátságára jegyében. laukó györgy szlovákiai festőművész alkotásaiból kiállítás nyílik szarvason. a nemzetiségi gálaesten a magyarországi nemzetiségek központi táncegyüttese, a ponitrán csehszlovákiai és a pécskai román folklór együttes ad műsort. a vasárnapi műsor nemzetiségi bálalattal zárul.

hétfőn a magyar és a külföldi együttesek megismerkednek szarvas város nevezetességeivel, s baráti eszmecserével zárul az ötnapos program. /mti/

--

15.40/szb

-29-

17-16²⁰

bb 35. hét elavult disztáviratot vontak ki a forgalomból

1 kf-mm szb hgy

1972. június 8.

a posta csütörtökön megszüntette hét disztávirat használatát.

a forgalomból kivont Lx 9, 10, 12 és 16, valamint a dt 24, 25 és 30 jelzésű táviratok már elavultak, helyettük időközben sokkal modernebb formában hasonló rendeltetésű disztáviratok jelentek meg, s emiatt a régiakat nem kereste a közönség. a dt 29-es jelzésű mackós-rajzos disztávirat - miután ezen egyetlen gyermekeknek szóló távirat - egyelőre forgalomban marad.

az intézkedést az is szükségessé tette, hogy a posta a forgalom gyorsítására ősszel változtat a távirat-felvétel technikáján. jelenleg ugyanis a gépek az üdvözlő szöveget, szalagra írják, s azt ragasztják rá a táviratra. őszől ugynevezett lapraíró gépeket helyeznek üzembe, s a szöveget mintegy betétlapként helyezik a disztáviratokba.

a disztáviratok választéka egyébként változatlanul bőséges, jelenleg 33 féle van forgalomban. /mti/

--

bb 38. az ndk-ba utazott a dózsa györgy művelődési ház liszt ferenc vegyeskara

t nn/pá szb zs

1972. június 8.

csütörtökön saz ndk-ba utazott a xvii. kerületi dózsa györgy művelődési ház liszt ferenc vegyeskara. a mintegy 50 főnyi, négyszeres aranykoszorus címmel kitüntetett együttes nyolc napig tartózkodik a baráti szocialista országban. a magyar énekesek elsterben és környéken lépnek fel az itteni pedagógus napok rendezvénysorozatán. a kórus, rázga józsef vezényletével többek között garai, bárdos, kodály és bartók szerzeményeket, a preklasszikus zeneirodalom alkotásait szólaltat meg. műsorukon német szerzők schumann, brahms, eisler szerzeményei is szerepelnek. /mti/

--

-30-

t

bb 36. visszavonják a követelményeket nem teljesítő üzletek működési engedélyét - miniszteri rendelet a vendéglátóipari osztálybasorolásról

1 kf/mm szb hgy

1972. június 8.

a belkereskedelmi miniszter a vendéglátóüzletek osztálybasorolásáról új rendeletet adott ki, amelyben megszigorította a működési feltételeket.

az új rendelet előírja, hogy valamennyi vendéglátóüzletet külső és belső kiképzésétől, berendezésétől és felszerelésétől, a szolgáltatás színvonalától függően osztályba kell sorolni, enélkül - a munkahelyi büfék kivételével - éttermet, vendéglőt, büfét, presszót, cukrászdát, stb. megnyitni és üzemeltetni nem szabad. a vendéglátóipari fogyasztói árakat az osztálybasorolás alapján állapítják meg.

a rendelet szigorubb követelményeket szab, igényesebb az üzletekkel szemben, például a működéshez szükséges technikai feltételek, a berendezések tekintetében. a magasabb osztályú vendéglátóhelyeken előírja egyebek között a megfelelő szellőztetést, fűtést, hűtést, stb, s jobb, választékosabb kínálatot határoz meg számukra. bizonyos felsőbb osztályú helyeken kötelező a világnyelveken - francia, angol, német, orosz - irt étlapok tartása.

a gyakorlatban tapasztalható színvonalromlás megelőzését szolgálja a rendelet két új előírása. az egyik az, hogy amennyiben az üzlet besorolása nem felel meg a követelményeknek, illetve az ellenőrzésen tapasztalt hiányosságokat 45 napon belül nem szüntetik meg, vagy a csökkent színvonalu egységet nem minősítik át, kötelező az üzlet működési engedélyének visszavonása. a másik új előírás az, hogy a vendéglátóüzletek osztályba sorolását háromévenként meg kell ismételni.

az állami, a szövetkezeti vendéglátóhálózatra, a társadalmi szervek, intézmények, kisiparosok és magánkereskedők vendéglátóüzleteire egyaránt kiterjednek a rendelet előírásai. az osztálybasorolás a vállalat, a szövetkezet, az intézmény vezetőjének a feladata; a kisiparosok és a kiskereskedők üzleteit az illetékes táncs minősíti.

a rendelet melléklete részletesen előírja az osztálybasorolás feltételeit, az ellenőrzés módszereit. egy osztályofelüli étteremnek például 27 féle feltételnek kell megfelelnie ahhoz, hogy szabályosan működhessen. az osztálybasorolásnál egyébként egy helyett három kategóriát állapítottak meg: eddig valamennyi vendéglátóüzletre egyöntetűen érvényes feltételek helyett most külön-külön követelményeket irtak elő a melegkonyhás és az egyéb üzletekre, valamint a szórakozóhelyekre.

a rendelet életbe lépett, s előírásait július 1-től kell alkalmazni. /mti/

--

16.08/szb

-31-

KA 1600

bb 39. rendelet a fogyasztási, értékesítő és beszerző szövetkezetek tagjai által jegyezhető célrészjegyekről

1 ol/gg szb hgy

1972. június 8.

nemrégiben jelent meg a belkereskedelmi és a pénzügyminiszternek a fogyasztási, értékesítő és beszerző szövetkezetek tagjai által jegyezhető célrészjegyekről szóló együttes rendelete amely jegyezhető célrészjegyek mértékét, felhasználását és visszafizetését szabályozza.

a célrészjegy legalacsonyabb és legmagasabb mértékét, befizetésének, felmondásának visszafizetésének, illetve felhasználásának módját, feltételeit az elnöki tanács 1971. évi 35-ös számú rendeletének keretei között a közgyűlés határozza meg. e rendelkezés végrehajtását célozza a két miniszter jelenlegi rendelete. egyebek között az egy tag által jegyezhető célrészjegy mértékének felső határára vonatkozóan tartalmaz olyan előírást, hogy annak összegét, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa által kiadott irányelvek figyelembe vételével, a szövetkezet alapszabályában kell meghatározni. a jegyzett célrészjegy igénybe vételének időtartamát, amely egy évnél rövidebb nem lehet, a közgyűlés határozza meg, de a visszafizetést ki is zárhatja a kitűzött cél megvalósulásáig. a szövetkezet a befizetett célrészjegyről névre szóló tanusítványt ad ki és annak összegét csak a közgyűlés által meghatározott és a célrészjegyről kiállított tanusítványban feltüntetett célra használhatja. a célrészjegy után a tagot csak a jogszabályban meghatározott mértéken belül, a megállapodás sáerinti részesedés illeti meg, ha arra a tagsági érdekeltségi alap kellő fedezetet nyújt. míg a célrészjegy összege csak a fejlesztési alap terhére fizethető vissza, addig a célrészjegy után a tagot megillető részesedés a tagsági érdekeltségi alappól fizethető.

a magyar közlöny 36. számában részletezett rendelet már hatályba lépett.

egyébként az áfész-ek alapszabályukat a szövetkezeti törvény és a törvényerejű rendelet rendelkezéseinek megfelelően a közeljövőben felülvizsgálják, illetve módosítják. amennyiben erre lehetőség nyílik, ebből az alkalomból, de legkésőbb az ezt soron következő közgyűlésen kell rögzíteniük - a z országos tanács állásfoglalásának megfelelően - a szövetkezetek alapszabályokban is az egy tag által összesen jegyezhető célrészjegy felső összegét.
/mti/

16.15/szb

NA 16⁰⁰

-32-

bb. 37. dr. julius büdel,

fk/rj zs hgy

1972. június 8.

a würzburgi egyetem professzora a magyar tudományos akadémia földrajztudományi kutató intézetének meghívására hazánkba érkezett csütörtökön a magyar földrajzi társaság, valamint a magyarhoni földtani társulat általános földtani szakosztálya együttes előadó ülésén nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott. /mti/

..-

bb. 40. sajtótájékoztató a vigszínház 1972-73-as terveiről

t/nn/pá/rj zs hgy

1972. június 8.

csütörtökön a vigszínház új évadjáról tájékoztatta az újságírókatvárkonyi zoltán igazgató-főrendező. elmondotta, hogy az 1972-73-as színházi évadban, a budapesti művészeti hetek eseményeként, október 2-8 között megrendezik a magyar dramaturgia hetét. ebből az alkalomból a vigszínházban hét magyar darabot játszanak, köztük olyan műveket is, mint a macskajáték, vagy az adáshiba, amelyek eddig csak a pesti színház színpadán kerültek közönség elé. a pesti színház a most záródó évadban csak magyar írók alkotásait vitte színre, s ezt a hagyományt szeretnék a továbbiakban is ápolni. jelenleg új drámákra kötöttek szerződést eörsi istvánnal, szakonyi károllyal, vajda miklóssal, thurzó gáborral, heródi gyulával és szabó györggyel. tervezik ismert filmesek - bacsó péter, szász péter - bevonását is a színházi munkába. maár gyula füst milán advent-jét dolgozza át a népszerű budapesti együttes számára. a magyar alkotások sorában különleges élménynek ígérkezik déry tiberiusz képzelt riport egy amerikai pop-fesztiválról című kisregényének színpadi változata.

a vigszínház csehov három nővér című drámájával kezdi a bemutatók sorát. a színház vendége lesz a kiváló román színházi filmrendező, Liviu Ciulei, aki brecht koldusoperáját, vagy b. vallejo alszik az értelem című drámáját esetleg egy román darabot visz színre, a tervek között szerepel luigi pirandello hat szerep keres egy szerzőt, romain roland a szerelem és halál játéka című művének színpadra állítása. az igényes szórakoztatást biztosítja majd a. ayckbourn keresztül kasul című vígjátéka. kapás dezső, a színház rendezője krudy gyula rezeda kázmér-jából készített musicalt, amelyet ő is állít színpadra.
/folyt.köv./

16.15. rj

NA 16⁰⁰

- 33 -

bb. 40. sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

a vigszínház régi hagyományait eleveníti fel, - amikor előre-
láthatólag szilveszterre - összeállítást mutat be az elmúlt
70 év legjobb kabaré-tréfáiból, elsősorban azokból, amelyek
a lipótvárosi színház színpadán hangzottak el először. fog-
lalkoznak néhány mai szovjet mű, köztük zorin színházi fantázia-
ja, s egy satrov adaptáció bemutatásának gondolatával is. ugyanak-
kor keresik nemeskürtyi istván rekviem egy hadseregért című könyve
dramatizálásának lehetőségeit is.

a pesti színházban jövőre egy bemutatóval kevesebbet tartá-
nak- korábbi előadásai, az adáshiba, a macskajáték és a vendég-
ség kirobbanó sikere miatt. a három premier között szerepel al-
fred jarry übü király című játéka, amelyet egy alkalommal, szept-
ember 29-én a belgrádi atelier színház is előad a magyar fővá-
rosban. ugyancsak a váci utcai színpadon kerül a publikum elé,
tanár ur kérem,, címmel egy összeállítás karinthy frigyos
műveiből.

nagy az érdeklődés a vigszínház, a pesti színház és a vig-
színház és az operetszínház által kibocsátott bérletek iránt is.
eddig több mint nyolc és félezer bérletet váltottak meg a pénztáraknál
s a közeljövőben várják a tizezredik állandó színházlátogató je-
lentkezését is. /mti/

-. -

bb. 41. tanácsi dolgozók kitüntetése

1/sb/gg/rj hgy

1972. június 8.

az építők napja alkalmából az építésügyi és városfejlesztési mi-
niszteriumban csütörtökön padányi mihály építésügyi és város-
fejlesztési miniszterhelyettes az építőipar kiváló dolgozója
kitüntetést adta át a tanácsok építésügyi szakigazgatási és la-
kásügyi szervezetében kiváló munkát végzett 86 dolgozónak.
/mti/

-. -

16.18 rj

- 34 -

NA 16⁵⁵

bb. 42. bővítik győr-sopron megye kereskedelmi hálózatát - 6 vállala-
lat összefogásával 30 ezer négyzetméteres raktár épül

vid/kz/rj hgy

1972. június 8.

győr-sopron megye áruellátásáról, a fogyasztói árak alakulá-
sáról és az üzlethálózat továbbfejlesztéséről tanácskoztak csü-
törtökön győrött, a megyei tanács és a szakszervezetek vezetői.
hangsúlyozták, hogy a nagy idegenforgalmat lebonyolító megye keres-
kedelmi és vendéglátóipari hálózatát bővíteni kell. a kereskedelmi
munka személyi feltételeinek további javítása érdekében pedig
mielőbb szakmunkásképző intézetet kell nyitni. befejelezték,
hogy győrött öt nagykereskedelmi, és a butorértékesítő vállalat
összefogásával, kétszázmillió forint költséggel, harmincezer négy-
zetméter alapterületű raktárközpontot alakítanak ki. ugyancsak a
megyeszékhelyen nyolcezer négyzetméter hasznos területű új abc
áruház is épül, sopron új általános áruházal és egy korszerű kis-
áruházal gyarapodik 1975-ig. az ellátatlan területeken nyolc ki-
sebb-nagyobb üzletet, illetve üzletházat építenek egy-két éven
belül. /mti/

-. -

bb. 43. fejedelmi család siremléke abasáron

vid/fm/rj hgy

1972. június 8.

a heves megyei abasáron értékes középkori település maradvá-
nyaira bukkantak. az ásások már 1970 -ben megkezdődtek, amikor
is a falu központjában garázs építés közben régi sírok marad-
ványaira bukkantak. azóta - az országos műemléki felügyelőség irá-
nyításával - feltárták egy 11. századbeli körtemplom romjait, kö-
rülötte pedig számos siremlék került felszínre. a feltárt építészeti
és temetkezési leletek fejedelmi központ színvonaláról, gazdag-
ságáról vallanak, az előkerült használati tárgyakból arra le-
het következtetni, hogy azokat kiváló mesterek készítették.

az abasári leletek alátámasztják azt a feltevést, hogy aba-
sáron a 11.-13. században aba sámuél leszármazott rokonsága, a csobánka
nemzetség élt. azt is megállapították, hogy a fejedelmi család most
feltárt kápolnáját zsigmond uralkodásáig többször átépítették,
13.-14. századbeli - azóta érintetlen- siremlékeket is találtak
ugyanott. mindezek az emlékek a csobánka nemzetség fokozatos el-
szegényedésére is utalnak.
/folyt.köv./

16.30 rj

- 35 -

NA 16⁵⁰

bb. 43. / fejedelmi... 1. folyt./rj

az ásatások során csütörtökön újabb érdekes leleteket találtak. előkerült ugyanis két „rangos” sír, amelyeket faragott díszítéssel ellátott hatalmas kőlap borít. a sírokat pénteken bontják fel, annak tartalmából újabb történelmi adalékokra számíthatnak. a régészek véleménye szerint mind több lelet támasztja alá azt a feltevést, hogy aba sámuel sírját is ebben a mátraaljai faluban kell keresni. /mt1/

.-.

bb. 43. szovjet művészegyüttes szabolcsban

vid/fm/rj hgy

1972. június 8.

június 8-15 között szabolcs-szatmár megyében vendégszerepel a szovjet hadsereg 90 tagú ének- és táncgyüttese. első előadását csütörtökön demecserben tartotta. ezt követően még hét helyen: ujfehértón, nagykállóban, nyíregyházán, balkányban, szakolyban, geszteréden és tiszalökön mutatja be műsorát. /mt1/

.-.

bb. 45. megemlékezés szegeden a lidicei emlékműnél

vid/fm/rj hgy

1972. június 8.

a csehszlovákiai lidice falu elpusztításának harmincadik évfordulója alkalmából csütörtökön megemlékezést tartottak szegeden. az eseményre a tiszaparti városba látogatott jiri burjának, a közép csehországi nemzeti tanács elnökének vezetésével hazánkba érkezett lidicei delegáció, dr. oldrich mohelsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa, valamint a csehszlovák nagykövetség és a csehszlovák kultúra több munkatársa, a vendégeket a hazafias népfront városi székházában szeged város társadalmi szervezeteinek vezetői fogadták. ho-gesang péter, a népfront városi titkára adott tájékoztatást szeged gazdasági és kulturális helyzetéről.

ezután a csehszlovákiai vendégek és szeged város képviselői az emlékezés virágait helyezték el a tiszaparti stányon lévő lidicei emlékművön.

délután a máv petőfi művelődési házában tartott magyar-csehszlovák barátsági gyűlésen dr. kedvessy györgy egyetem tanár, a népfront városi bizottságának elnöke, az országos béketanács tagja mondott ünnepi beszédet.

felszólalt jiri burjan, a lidicei ünnepekre hazánkba érkezett cseh-szlovákiai delegáció vezetője is.

a művészeti programban a prágai operaház és a szegedi nemzeti színház művészei léptek fel. közreműködött a szegedi máv „hazánk”, kórusa is. /mt1/

.-.

16.37 rj

- 36 -

NA 1655

bb 46. az ítélet súlyosbitásáért fellebbezett az ügyész a gyermekét agyonverő apa bűnügyében

vid-fm szb la

1972. június 8.

a három napi gondolkodási idő leteltével csütörtökön érkeztek be a székesfehérvári megyei bíróságra a fellebbezési óvások drága pál 36 éves etyeki lakos bűnügyében, aki március 17-én brutális módon agyonverte kisfiát.

a székesfehérvári megyei bíróság a bűnügyben nem szabhatta ki a legsúlyosabb büntetést drága pál ugyanis veleszületett közepes fokú gyengeelméjűségben szenved, s ez büntetőjogi felelősségét kis mértékben korlátozza. a körülményeket figyelembe véve - a székesfehérvári megyei bíróság 13 évi fegyházbüntetésre és a közügyektől való 10 évi eltiltásra ítélte a kegyetlen apát. az ügyész a büntetés súlyosbitásáért, a védő enyhítésért fellebbezett, a vádlott az ítéletet tudomásul vette. /mt1/

.-.

bb 47. gyűlés csepelen georgi dimitrov születésének 90. évfordulója alkalmából

t nn/pá szb zs

1972. június 8.

csütörtökön a csepeli munkásotthonban nagygyűlést tartottak georgi dimitrov születésének 90. évfordulója alkalmából. a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő egyéniségének életét és munkásságát todor dacsev vezérőrnagy a bolgár népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai attaséja méltatta, a megemlékezést követő hangversenyen fellépett ruzska csarakcsijeva zongoraművész, dora ivanova hegedűművész, továbbá georgij kojcev és dinakj szkolufanova, a várnai állami operaház művészei. /mt1/

.-.

bb 48. magyar-szovjet irodalomtörténész konferencia

t ob/fk szb zs

1972. június 8.

kétnapos magyar-szovjet irodalomtörténész konferencia kezdődött csütörtökön, a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézetében. a tanácskozáson részt vesz m.b. hrapsenko, a szovjet tudományos akadémia nyelvi- és irodalomtudományi osztályának elnöke és b.l. szucskov, a gorkij világirodalmi intézet igazgatója. a két ország irodalomtörténészei az irodalomtudomány új módszereit, a strukturálizmus, a szemiotika és a jelenkori irodalom tanulmányozásának a problémáit beszéltek meg. /mt1/

.-.

16.50/szb

-37-

NA 1770

bb 49. balásházy-émlékezés sátoraljaujhelyen

vid-fm azb la

1972. június 8.

a tokaj-hegyalja történeti multjának kutatói részvételével rendezett háromnapos tudományos tanácskozás csütörtökön sátoraljaujhelyen folytatódott. az agrártudományi egyesület agrártörténeti szakosztálya, a magyar néprajzi társaság, valamint sárospatak és sátoraljaujhely városok tanácsa által rendezett tanácskozás résztvevői megemlékeztek balásházy jánosról, a nagy magyar mezőgazdásról.

dr. vörös antal kandidátus ünnepi emlékbeszédében elmondta, hogy balásházy jános százhetvenöt éve, 1797-ben sátoraljaujhelyen született és a szomszédos sárospatak nagyhírű kollégiumában diákoskodott. a magyar mezőgazdaság érdemtelenül elfelejtett tekintélyes alakja volt, a 19. század magyar mezőgazdaságának egyik jelentős ujtója, -- hangoztatta az előadó. munkássága során a szántóföldi növénytermesztés mellett behatóan foglalkozott a szőlő- és borgazdasággal. az általa irt tizenöt szakmunkában jelentős helyet foglalt el tokaj-hegyalja szőlészete-borászata is. bár életének java részét debrecenben töltötte, munkássága bizonyítja, hogy nem lett hűtlen szükebb hazájához, tokajhegyaljához sem.

a magyar mezőgazdaság nagy ujtója születésének 175. évfordulója alkalmából a sárospataki nagykönyvtárban balásházy jános kézírataiból és nyomtatásban megjelent műveiből kiállítás nyílt.
/mti/

--

bb 50. vietnami protest-musical a budai várban - a nemzeti színház nyári premierje

t szö/tr szb zs

1972. június 8.

terepszemlét, tartottak csütörtökön a budai vár középkori királyi palotájának gótikus lovagtermében a nemzeti színház vezetői marton endre vezetésével. a helyszínen vették szemügyre az augusztus végi premier ujdonsült színháztermét: ekkor mutatják be ugyanígy george tabori: pinkville című vietnami témájú protest-musical-jét. részt vett a rögtönzött munkatanácskozáson dr. malonyay dezső, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának vezetője, valamint a darab szerzője, a magyar származású george tabori is, aki a következőket mondta az mti munkatársának:

/folyt.köv./

16.55/szb

38-

NA 77¹⁵

bb 50. /vietnami... 1. folyt./-szb

- a darab első változata körülbelül egy hónappal azután született, hogy nyilvánosságra került a my lai vérengzés. a darab címe, a pinkville is a színhelyt idézi, ez a vietnami település amerikai katonai kód-neve. az egyik templomban működő new york-i színház megkért, hogy a békemozgalom keretében emeljük fel tiltakozó szavunkat a szörnyűségek ellen. megszületett a darab, s az eredeti tervünk az volt, hogy csak egyetlen egyszer adjuk elő my lai emlékére a templomban. sikere lett: a new yorki premier után színre került nyugat-berlinben, hamburgban, bécsben és most budapestben is előadják.

- két fiam van, katonakötelesek. engem az egész történetben mélységesen megrendített, hogy azok az amerikai fiúk, akik ezeket a borzalmakat elkövették, nagyon kedves gyerekek voltak, amikor bevonultak a hadseregbe. jól ismerem ezt a nemzedéket: olyanok voltak, mint az én fiaim, sem jobbak, sem rosszabbak, semmi esetre sem voltak gyilkosok. a darabban nagyon sok a dokumentális anyag, s ezekből kiderül, hogy a hadsereg igen rövid idő alatt képes volt gyilkos gépet csinálni ezekből a gyerekekből. átgyurták, átformálták egész személyiségüket, brutális, ravasz, ügyes módszerekkel professzionalista gyilkosokat neveltek belőlük. mindez ijesztő, bár nem volt ujdonság. mindnyájan tudtuk, hogy mi folyik évek óta vietnamban. mindez azonban meglehetősen absztrakt volt: my lai-ban először fordult elő, hogy a történelem saját magát dramatizálta. ez volt az első alkalom, hogy az amerikaiak, a „néma tömeg”, is megértette ennek az erkölcsi korrupciónak a lényegét. borzasztó elképzelni, hogy a my lai gyilkosok az én fiaim is lehetek volna...

a darabot a nemzeti színház művészei adják elő marton endre rendezésében. standley walden zenéjével. /mti/

--

bb 51. megtekintették a kiskörei vizlépcső építkezését a kgst országok vízügyi vezetői

i sb/gg szb la

1972. június 8.

a kgst országok és jugoszlávia vízügyi vezetői csütörtökön dégen imre államtitkárnak, az országos vízügyi hivatal elnökének kíséretében megtekintették a kiskörei tiszai vizlépcső építkezését. a vendégeket szőlőhelyi pál, az országos vízügyi beruházó vállalat igazgatója és az építkezés helyi vezetői tájékoztatták a hazánk egyik legnagyobb beruházásaként számon tartott duzzasztómű építéséről. többek között elmondották, hogy a nagy mű építésének első üteme közvetlenül a befejezésnél tart, ugyanis néhány négy méterrel elzárják a tiszai régi medrét, s a folyót új mederbe vezetik, tehát a duzzasztóműhöz terelik a vizet. /mti/

--

NA 77¹⁰

-39-

bb 52. meghalt az ellopott tehergépkocsi vezetője - súlyos állapotban kórházban fekszik fiatalok utasa

bif-fm szb la

1972. június 8.

június 6-án az éjszakai órákban bogdán ferenc 20 éves maglócai lakos győrt felnyitotta az északdunántúli vízügyi igazgatóságnak egy utcán parkirozó gaz gépkocsiját, s torma csaba 17 éves győri lakossal „gépkocsikázásra„ indult. a volán mellé bogdán ferenc ült, aki nagy sebességgel vezette a gépkocsit. győr belvárosát elhagyva, a 83-as uton, a sallai imre - és a testvériség-ut kereszteződésénél, a kanyarban egy oszlopnak ütközött. a karambol következtében bogdán ferenc életét veszítette, míg utasát, torma csabát életveszélyes állapotban szállították a győr megyei kórház baleseti osztályára. a fiatal ember állapota - bár csütörtökre már túl volt az életveszélyen, - még mindig súlyos. az ügyben folyik a vizsgálat. /mti/

--

bb 53. orbán istván fafaragó művész kiállítása ercsiben

vid-fm szb la

1972. június 8.

orbán istván fafaragó művész különleges szépségű, érdekes fafaragásaiból csütörtökön kiállítás nyílt a fejér megyei ercsi község művelődési házában. a művésznek a népművészeti hagyományok felhasználásával készült legszebb alkotásai láthatók a tárlaton. /mti/

--

bb 54. ajándék konfekcióüzem a vietnami szakszervezeteknek

i sl/gg szb la

1972. június 8.

csütörtökön a csepel művekből utnak indították vietnamba egy konfekcióüzem teljes felszerelését, amelyet a magyar szervezett dolgozók a vietnami szakszervezeteknek ajándékoznak. 318 ládába csomagolva 113 varrógépet, ezenkívül vasalógépeket, gőzfejlesztő berendezéseket, szabásgépeket, vasalóasztalokat, szerelési anyagokat és a gépekhez két évi pótalkatrészt a hanoitól 30 kilométerre épülő új üzembe szállítják. a május 1. ruhagyár a konfekciómunkákhoz szükséges teljes gyártási leírást is az új üzem rendelkezésére bocsátja. hazánkban tartózkodik már az a hat főből álló vietnami szakembercsoport is, amely ugyancsak a május 1. ruhagyárban tanulmányozza az új konfekció üzemen is alkalmazható technológiai folyamatokat. /mti/

--

17.38/szb

-40-

M

bb 55. megalakult a magyar kereskedelmi kamara spanyol szekciója

i sl/gg szb la

1972. június 8.

budapesten csütörtökön megalakult a magyar kereskedelmi kamara spanyol szekciója, amely hatvan tagvállalatot tömörít. a szekció elnökévé hoffmann miksát, a medimpex vezérigazgató helyettesét választották.

az alakuló ülésre hazánkba érkezett ignacio bernar, a spanyol kereskedelmi ipari és hajózási kamarák legfelső tanácsának vezérigazgatója, pedro de ussia, a spanyolországi magyar szekció elnöke, a banco central, vagyis spanyolország második legnagyobb kereskedelmi bankjának vezérigazgató helyettese és alfonso fernandez ruiz, a madridi kereskedelmi és iparkamara főtitkárhelyettese.

spanyolországban 1972 áprilisában jött létre a magyar szekció.

a magyar kereskedelmi kamara és a spanyol helyi kamarák madridban székelő legfelső tanácsa a mtesz-szel együttműködve október második felében három spanyol városban, madridban, barcelonában és bilbaoban a helyi kamarák közreműködésével magyar gazdasági napokat rendez. /mti/

--

bb 56. diplomáciai hírek

tr szb zs

1972. június 8.

fock jenő, a minisztertanács elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta dr. oscar jimenez pinochet-et, a chilei köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. bemutatkozó látogatáson fogadta a nagykövetet apró antal, az országgyűlés elnöke is.

x x x

fock jenő bemutatkozó látogatáson fogadta laurence corkery-t, az ausztrál államszövetség első magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét. fogadta a nagykövetet apró antal is.

x x x

/folyt.köv.-

NA 1805

-41-

bb 56. /diplomáciai... 1. folyt./-szb

erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, valamint c.g. bernhard professzor, a svéd királyi tudományos akadémia elnöke stockholmban aláírta a két akadémia közötti együttműködési megállapodást. nagy béla, stockholmi magyar nggy-követ fogadást adott az mta küldöttsége tiszteletére.

x x x

osztrovszky györgy, az omfb alelnöke és dr. beñil agdur, a svéd műszaki fejlesztési igazgatóság vezérigazgatója stockholmban aláírta a protein-kutatással kapcsolatos együttműködési megállapodást. /mti/

--

bb 57. mizser pál festőművész kiállítása dunaujvárosban

vid-fm szb hgy

1972. június 8.

dunaujvárosban, a műcsarnok vasmű-uti kiállítási termében csütörtökön megnyílt mizser pál festőművész tárlata: ~~Q MŰVE SZ~~ 30 olajfestménye és grafikája június 25-ig tekinthető meg dunaujvárosban. /mti/

--

bb 58. finn együttes avatta pécs legújabb „zenélő udvarát,”

vid-fm szb la

1972. június 8.

pécsett új „zenélő udvar,” avattak csütörtökön: a hotel tourist - a xviii. századi volt ferences kolostor - udvarán rendeztek szabadtéri hangversenyt. a „zenélő udvarok,” koncert-sorozat keretében a mecsekfaljai város meghitt hangulatu, kitűnő akusztikájú udvariban és kertjeiben csendül fel nyári délutánokon a klasszikus és népi zene. ennek során a reneszáz kőtár udvarán, a középkori várbástya kertjében, a tettyei romkastély falai között és a hotel tourist udvarán tartottak, illetve tartanak hangversenyeket. a csaknem 250 éve épült ferences kolostor és a hozzácsatlakozó régi várfal ideális keretet alkot a „zenélő udvar,” számára. az első alkalommal egy finn együttes - jyvaeskylae város hatvantagu férfikara - szerepelt a szabadtéri hangversenyeken. /mti/

--

18.15/szb

-42-

NA 1845

bb 59. magyar-Lengyel barátsági est jánoshalmán

vid-fm szb la

1972. június 8.

magyar-Lengyel barátsági esetet tartottak csütörtökön jánoshalmán, a hazafias népfront helyi bizottságának rendezésében. az ünnepi esten résztvettek a budapesti-Lengyel kultúra és tájékoztatási iroda képviselőis. /mti/

--

bb 60. magyar-szlovák nemzetiségi est kesztölcön

vid-fm szb la

1972. június 8.

a nyitrai pedagógiai főiskola ének- és táncegyüttesét négy napig komárom megye látja vendégül. a 42 tagu együttes minden este más-más szlovákiai községben vendégszerepel. csütörtökön tartották a bemutatkozó előadást a kesztölci művelődési házban. a műsor után baráti alálkozót rendeztek a nyitrai művészeti együttes tiszteletére. /mti/

--

bb. 61. hazaérkezett brüsszelből az európai közvélemény képviselőinek közgyűlésén részt vett magyar küldöttség

t/hi/gg/rj zs la

1972. június 8.

csütörtökön visszaérkezett brüsszelből az a 17 tagu küldöttség, amely népünk képviseletében részt vett az európai közvélemény képviselőinek közgyűlésén.

a delegációt kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának, s a z európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnöke vezette.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dr. szántai istván, az actio catholica főtitkára.

x x x

a közgyűlés befejezése után a belga szenátus elnöke és a belga képviselőház elnöke fogadta kállai gyulát, a magyar küldöttség vezetője a fogadáson részt vett dr. réczei lászló, hazánk brüsszeli nagykövete. /mti/

--

18.20 rj

- 43 -

NA

bb. 62. végetért a ii. duna nőgyógyász kongresszus

t/vt/rj zs la

1972. június 8.

csütörtökön befejezte munkáját a ii. duna nőgyógyász kongresszus, amelyet budapestben a magyar tudományos akadémián rendeztek. az elnöklő dr. zoltán imre professzor, a budapesti ii-es számú nőgyógyászati klinika igazgatója, a nemzetközi nőorvos szövetség alelnöke - a magyar nőorvos társaság nevében - ismételtén ki-fejezte köszönetét a bizalomért, hogy hazánkat kérték fel a kongresszus megrendezésére. hangsúlyozta, hogy a tanácskozás módot adott széleskörű tapasztalatcserére, a legújabb kutatási eredmények ismertetésére. mindez kétségtelenül elősegíti nemzetközi szinten a nőgyógyászat, a szülészet továbbfejlesztését, a terhesek még intenzívebb védelmének biztosítását.

végül bejelentette, hogy a most végetért tanácskozás során megalakult a duna kongresszusok koordinációs bizottsága, amelyben mind a nyolc dunai állam - ausztria, csehszlovákia, magyarország, jugoszlávia, bulgária, románia az nszk és a szovjetunió - képviseli magát. a bizottság feladata lesz, hogy gondoskodik a további kongresszusok megrendezéséről. közölte még dr. zoltán imre, hogy a koordinációs bizottság alakuló ülésén székhelyül budapestet jelölte meg. a soronkövetkező, iii. duna nőgyógyász kongresszus 1974-ben jugoszláviában lesz.

a magyar nőorvos társaság elnöksége este a budapest szállóban fogadást adott a ii. duna nőgyógyász kongresszus részvevőinek tiszteletére. /mti/

-. -

bb. 63. a csehszlovák nemzeti front meghívására

rj/la

1972. június 8.

népfront-delegáció utazott lidicébe. a küldöttséget nagy józsefné, a hazafias népfros országos tanácsának alelnöke vezeti. a magyar békeküldöttek résztvesznek a lidice elpusztításának 30. évfordulója alkalmából rendezend 6 emlékünnepeken. /mti/

-. -

18.33 rj

- 44 -

NA 1980

bb. 64. a bányász szakszervezet elnökségének meghívására

gg/rj la

1972. június 8.

magyarországra érkezett a francia bányász dolgozók országos szövetségének delegációja. a delegációt charles diet, a szövetség főtitkárhelyettese vezeti. tagja: henri gerné, a lorraine-i szénmedence területi titkára, a delegáció a magyar bányászok munka- és életkörülményeit tanulmányozza. /mti/

-. -

bb. 65. közlekedési balesetek

1/ob/rj la

1972. június 8.

az ózdi szénbányák somsályi bányüzemében egy vasuti szerelvényhalálra gázolta sinek között tartózkodó békési mihály 49 éves ózdi lakost. a felelősség megállapítása folyamatban van.

a hajdunánási vasutállomáson egy személyvonat elütötte orosz jános 17 éves hajdudorogi ipari tanulót, aki sérüléseibe kórházba szállítása közben belehalt.

kecskeméten egy álló autóbusz mögül figyelmetlenül lépett az uttestre poór istvánné 66 éves háztartásbeli, akit egy teherautó halálra gázolt.

szabolcs-szatmár megyében napkor és apagy község között paczári mihály 38 éves gépkezelő, vajai lakos tehergépkocsival szabálytalan előzés közben összeütközött egy vele szemben szabályosan közelekedő személygépkocsival. a személygépkocsi vezetője, péter miklós 67 éves kántorjánosi lakos a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi vezetője, aki ellen eljárás indult könnyebben megsérült.

/folyt.köv./

19.00 rj

- 45 -

NA 1980

bb. 65. /közlekedési balesetek... 1. folyt./rj

miskolcon a Lenin kohászati művekben az iparvágányokon kocsirendezés közben az ütköző közé szorult és a helyszínen meghalt Lipócz Mihály 45 éves tolatásvezető. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

a budapesten a xx. kerület nagy sándor utca és jókai utca kereszteződésében hajdu ferencné 81 éves nyugdíjas, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel vitték kórházba.

a iv. kerület leiningen utca és vécsey utca kereszteződésében boross lászlóné, 29 éves budapesti lakos egy szabálytalanul álló jármű előtt haladt át az uttesten, és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a viii. kerület orczy tér és csobánc utca kereszteződésében a tilos jelzésen haladt át szakács istván 79 éves nyugdíjas, és egy személygépkocsi elgázolta. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

az v. kerület szent istván körut és néphadsereg utca kereszteződésében molnár imre 28 éves minőségi ellenőr személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget, és elütötte hargitai nándor 48 éves budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

a xiii. kerület népfürdő utca és dráva utca kereszteződésében motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget petri mihály 52 éves budaörsi lakos, és egy tehergépkocsival összetütközött. petri és tamás nevű 18 éves fia súlyosan megsérült: mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

-. -

bb. 66. időjárásjelentés

rj/la

1972. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, csütörtökön este 19 órakor:

északnyugaton szórványos záporok

várható időjárás péntek estig: a dunántúlon időnként megnövekvő felhőzet, legfeljebb néhány helyen záporral, zivatarral. máshol kevés felhő, száraz, napos idő. az időnként még erős északnyugati, északi szél lassan mérséklődik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: északnyugaton 21-25, az ország többi részén 25-29 fok között. /mti/

-. -

19.05 rj

- 46 -

NA 1950

bb 67. sok munkát adott a mentőknek a kánikula

i ob/mm szb la

1972. június 8.

a hirtelen beköszöntött kánikula csütörtökön sok munkát adott a mentőknek: az esti órákig 160 esetben vonultak ki. az igénybevétel skálája szokatlanul széles volt: ideges rosszullétek, szívpanaszok és balesetek miatt kérték segítségüket.

minden valószínűség szerint az iskolai nyári szünet beköszöntésének következménye a gyermek-balesetek számának hirtelen emelkedése. számos egyéb baleset is történt, amelyek szerencsére többségükben könnyebb természetűek voltak.

komolyabb baleset történt azonban az i. kerületi alagút utca és attila ut kereszteződésében, ahol egy személygépkocsi elgázolta a motorerékpárjával közlekedő fáty andrás 26 éves műszerészt, akit súlyos sérüléssel a csepeli kórházba szállítottak.

a xiii. kerület béke ut 116 számú ház előtt összeütközött egy gépkocsi és egy motorkerékpár: schneider Antal 19 éves és gólián józsef 20 éves segéd munkásokat könnyebb sérüléssel a máv kórházba szállították.

a hirtelen szülések száma is megsaporodott, amit az orvosok szintén a nagy hőség számlájára írnak. /mti/

-. -

bb 68. fogadás a bolgár nagykövetségen

t sl/mm szb la

1972. június 8.

sztoio sztanoev, bulgária magyarországi nagykövete csütörtök este fogadást adott zsviko zsvikovnak, a bolgár minisztertanács elnökhelyettesének tiszteletére.

a fogadáson részt vett dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, zsviko zsvikov, a bolgár minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó és gépipari, keserü jánosné könnyűipari, dr. szekér gyula nehézipari, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, roska istván külügyminiszterhelyettes, dr. szita jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, dr. szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, hont jános, az országos tervehivatal elnökhelyettese, belcso belcsev, a bolgár tervbizottság elnökhelyettese, valamint bojti jános, hazánk szófiai nagykövete. /mti/

-. -

20.40/szb

-47-

NA 2100

- v é g e -